

La Voz de Asturias

DIARIO DE INFORMACIÓN

Año I—Núm. 99

Apartado de Correos, núm. 29

Viernes, 3 de Agosto de 1923

Redacción y Admón. Gil de Jaz, 3-OVIEDO

Precio: 10 cts.



EL SEÑOR

Don José María Fernández y González Río

falleció en Oviedo el día 2 de Agosto de 1923, a las diez de la mañana

CONFORTADO CON LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA BENDICIÓN APOSTÓLICA

R. I. P.

Sus afligidos hermanos don Marcelino, don Teodomiro, don Armando (ausente), don Adolfo, don Plácido (ausente), doña Amparo y don Lisardo; hermanos políticos doña Dolores Fernández Ramos, doña María González Río, doña Teresa Alvarez Prada, doña Rogelia García, don Enrique García y doña Concepción Fernández Roger; tíos, primos y demás parientes

Suplican a sus amistades y personas piadosas, encomienden su alma a Dios y se dignen asistir a los funerales que por su eterno descanso se celebrarán hoy, a las 10, en la parroquia de San Juan el Real de esta ciudad y acto seguido a la conducción del cadáver, desde la casa mortuoria, Uria 8, al cementerio del Salvador, por lo que recibirán especial favor y consuelo.

Todas las misas que se digan hoy en dicha Parroquia y en el Convento de los PP. Carmelitas de esta ciudad, serán aplicadas por su eterno descanso.

Agencia Funeraria HIJOS DE URÍA

LA ACTUALIDAD POLÍTICA

Labor revolucionaria

Los partidos dinásticos—unos y otros—lo mismo que han concebido la peregrina idea de abrir el proceso de los gobiernos del régimen, por medio de esa comisión parlamentaria depuradora de responsabilidades, que los que en ello han concurrido, no han podido hacerlo mejor para su propio descrédito y para el de los revolucionarios.

Decimos que está abierto el proceso de los gobiernos del régimen, porque no se trata de esclarecer un hecho concreto, realizado por determinada persona, sino de «averiguar las posibles responsabilidades en que han incurrido los gobiernos, con motivo de la acción de España en África». Es decir, que se está enjuiciando un largo período de la política del régimen; y si la comisión, constituida por iniciativa del gobierno, entiende que a todos había que exigir responsabilidades, sobrevenida el desmoronamiento de los partidos de la dinastía y la crisis culminante del régimen mismo.

Tales iniciativas para llevar a la barra a todos los hombres de un régimen, incoando el proceso de toda una política, hasta el presente venían siendo propias de los gobiernos revolucionarios triunfantes; pero nunca de los gobiernos que tienen el deber de oponerse a la revolución, pues con aquella radical medida la provocan. Por esto entendemos contraproducente y peligroso, desde el punto de vista dinástico, el cauce inventado por el gobierno poniendo en entredicho a todos los partidos de la monarquía reinante.

Es más, aquella comisión parlamentaria que está incoando el proceso, hállese intervenida por los enemigos del régimen, por quienes quieren subvertir el orden político y el orden social existentes, y tiene derecho a examinar la documentación de todos los archivos de los ministerios. ¿No es esto manifiestamente revolucionario? Si al presidente del Gobierno de Francia se le requiriese para que nombrase una comisión parlamentaria, intervenida por ele-

mentos monárquicos para depurar las responsabilidades contraídas por los Gobiernos de la República, inquiriendo en los archivos oficiales los secretos del régimen, seguramente que contestaría con una carcajada y diría que eso lo harán los monárquicos cuando hayan vencido la república, pero que los republicanos no pueden hacerlo sin traicionar su propia causa.

Pues lo ha hecho este Gobierno dinástico de España al abrir el proceso de los partidos del régimen y constituir la comisión de los veintuno, en la que con tanto alborozo figuran Marcelino Domingo, Besteiro, Prieto, De los Ríos y Tejero.

Y no le ha bastado al Gobierno mandar instruir diligencias para acusar, en su caso, a todos los Gobiernos del régimen, por abandono, incompetencia o incapacidad en el desenvolvimiento de la acción de España en África, sino que ordenó incoar expediente para acusarles también, en su caso, por las inmoralesidades que pudieran haber cometido en el manejo de los caudales públicos. ¿No es esto, precisamente esto, lo que hacen los Gobiernos revolucionarios para enterrar a los hombres del régimen vencido?

Pues como cosa corriente ha decretado todo eso el actual Gobierno de la concentración liberal, que se dice monárquico y dinástico, y al abrir el proceso de los partidos del régimen, dió estado oficial a un período revolucionario.

Hasta el presente habíamos visto que los partidos y los Gobiernos amparadores de unas instituciones monárquicas o republicanas se defendían contra las asechanzas de sus enemigos; pero ahora, en España, se designa a éstos, es decir, a los revolucionarios, para que constituyan el juzgado que ha de instruir diligencias enderezadas a acusar a aquellos gobiernos.

Es un caso evidente de inconsciencia, que nos puede llevar del escándalo, en que ya se está, a la perturbación y al caos.

Las próximas fiestas de San Mateo

Como habrán visto nuestros lectores, la Comisión de Interior y Festejos está dando brillantes muestras de su actividad.

Viene reuniéndose diariamente y no para dar gusto al desarrollo de la vana palabrería, sino para consolidar sobre bases firmes un programa digno de Oviedo.

Todos los antecedentes permiten augurar unas fiestas excepcionales.

El año pasado hubimos de conformarnos con una *charlotada*, siempre lamentable, y más aun en día tan significativo como el de San Mateo. Menos mal que la Fiesta asturiana vino a compensarnos del espectáculo pseudo-taurómico; pero no hubo otra cosa digna de nota.

Este año habrá toros, es decir habrá el espectáculo de color y animación imprescindible en las fiestas culminantes de una capital...

Es probable que entusiastas elementales nos ofrezcan dos buenas corridas para los días 21 y 23 de Septiembre.

El Concurso de Bandas, que no pudo organizarse el pasado año, se procurará organizar en el presente. El pueblo de Oviedo, fervoroso partidario de las fiestas musicales, presta siempre su asistencia a estos concursos donde las Bandas rivalizan en gusto y en la perfección de su técnica. Se procurará proponer una obra de concurso de escasas dificultades, breve y brillante, para que sean varias las Bandas que concurren a la liza.

Un festejo que no se ha celebrado en Oviedo desde hace muchos años es el de los Juegos florales.

Fiesta de aristocracia, que requiere el marco de nuestro primer Coliseo en sesión matutina, tendrá entre nosotros seguramente feliz desenvolvimiento.

Esta Fiesta del Gay-saber, que tuvo su nacimiento en Toulouse, se ha adoptado a nuestro ambiente con tal maravilla, que casi puede decirse que es hoy planta que únicamente florece en nuestro jardín nacional.

Es además fiesta caballeresca, acoplada por lo general a nuestra historia de gesta, rica en la literatura y rica en la tradición, que no en vano nacieron en España *D. Quijote* y *D. Suero de Quiñones*.

En Asturias tenemos peregrinos ingenios que cultivan el Arte de las Gracias y las Musas. Seguramente los Juegos florales despertarán a nuestros poetas y cuentistas, un poco dormidos por falta de estímulos propiamente dichos. Luego el poeta designará una Reina que lo sea por su belleza, lujo y prestancia, y rodeada de su Corte de Amor ocupará regio sitial en el espléndido escenario del Campoamor, engalanado como nunca. El poeta premiado cantará los supremos ideales de la vida.—Amor, Patria y Fé—, y luego el mantenedor, que será una persona de acreditados prestigios entonará un himno a la belleza de la Reina y de su Corte, a los primores del Gay-saber, y al final... hará declaraciones políticas, pues es sabido que estas fiestas

que tienen la gracia geométrica del *trivium* y el *cuadivium* de nuestras antiguas Humanidades, han sido adulteradas en los últimos años por los intereses políticos que si no tienen la belleza de la serenidad clásica, tienen el interés de los acontecimientos presentes.

Contra esto se organizan en España Juegos florales, pero a ninguna capital se pueden adaptar tan maravillosamente como a Oviedo, pueblo señorial, pueblo culto, donde las piedras doradas por el tiempo, dicen de antiguas y soberanas ejecutorias.

Tendremos también Fiesta regional que es como Juegos florales musicales, cuya Reina es la canción asturiana a la que todos los del Principado rendimos su pleitesía y su amor.

Y tendremos cabalgata, y fuegos, iluminaciones, alardes musicales por todas las Bandas que a las fiestas acuden, y festivales deportistas, que hoy arrastran en pos de sí los entusiasmos generales. Hermoso programa es el que se prepara.

Pero todo ello puede quedar en mera aspiración si al mismo tiempo las entidades bancarias, comerciales e industriales no aportan su altruista concurso.

Nosotros, como representantes de una parte de la Prensa ovetense, tenemos verdadero gusto en dirigir un llamamiento a las entidades citadas.

Conste de una vez para siempre—en reciente artículo lo manifestáramos—que nada se le solicita en compensación de futuros ingresos. Sabemos que para muchas entidades no hay tales ingresos, y que aunque los hubiera, no esperarían el interés egoísta de allegarlos a sus cajas para extender la mano protectora.

No; hacemos el llamamiento en nombre de un interés noble: el fervor filial al pueblo de Oviedo; el amor de hijo, y si este no es bastante, ya no hay otro que supla el encarecimiento.

Digamos al forastero, al visitante, al extraño, que por encima de todos los estímulos está el de que sus hijos no tienen que avergonzarse ante nadie de rendir a sus fiestas tradicionales el homenaje y el culto que se merecen. Y ante este estímulo no hay bolsillo con atadura ni caja cerrada con siete llaves.

Grandes remesas de MEMBRILLO

exquisito de Puente Genil en latas de medio, uno, dos y cinco kilos Puede Vd. adquirirlo en "La Suiza" y "Arco Iris"

EL CONFLICTO BANCARIO

El Sindicato acuerda declarar hoy la huelga general

Publica un manifiesto haciendo historia del conflicto

(POR TELÉFONO)

Se agrava el conflicto

El conflicto bancario tiende a agravarse considerablemente.

En el Español de Crédito

Diez y ocho funcionarios que habían entrado en el Banco Español de Crédito para sustituir a los huelguistas, han ingresado en el Sindicato, dejando de pertenecer al Banco.

Pago de la nómina

Hoy se ha pagado en las oficinas del Sindicato la nómina de los empleados huelguistas del Banco Español de Crédito, ascendiendo a 8.180 pesetas.

La huelga general

A mediodía de hoy se ha reunido el Comité ejecutivo del Sindicato de Banca y Bolsa, acordando plantear la huelga general en Madrid y provincias, para donde salieron comisiones.

Han sido nombrados varios comités de huelga.

Lo que dice el presidente

El presidente de la Corporación general del trabajo ha manifestado que han agotado todos los medios antes de llegar al planteamiento de la huelga general.

Confiesa que no han encontrado apoyo en el público ni en el Gobierno. No obstante, ante las conveniencias de la colectividad, han acordado el planteamiento de la huelga general para mañana.

Razonó también el motivo de declarar la huelga en vista de haberse declarado ilegal el boicót.

En el Río de la Plata

En el Banco Español del Río de la Plata se declaró hoy la huelga. El personal abandonó las oficinas de la Central y Sucursales.

Las operaciones perentorias han sido realizadas por los apoderados y jefes de sección, que no abandonaron sus puestos.

La Dirección de Orden Público ha establecido un servicio de vigilancia para garantizar el trabajo de la dependencia.

Un manifiesto

El Sindicato libre profesional de Banca y Bolsa ha publicado un manifiesto, haciendo historia del conflicto.

Culpa de todo a la falta de asistencia del poder encargado de administrar justicia entre las partes contendientes.

Alude también al requerimiento hecho al ministro del Trabajo para que interviniera en el asunto.

En la reunión del Comité del Sindicato con los representantes del Banco, el primero propuso que se pidiera que el Gobierno actuara como árbitro para evitar la huelga general.

Los banqueros se excusaron, alegando que no tenían fe en la actuación del Gobierno.

Termina poniéndose a disposición de la nación, y advierte que no debe permitirse que se vanaglorien ciertos responsables, que huyen de la responsabilidad.

Declaraciones de Benavente

(POR TELÉFONO)

Madrid.—Un redactor de «Heraldo» ha entrevistado en Santander a D. Jacinto Benavente.

Este dijo que el teatro argentino no tiene ningún interés.

Además, se muestra contrario a los agasajos de los americanos, que resultan empalagosos.

En cuanto a su retirada del teatro dijo que lo hace para dejar paso a la gente nueva.

Cree que la decadencia actual tiene como causa el mercantilismo de los autores, que piensan san más en las liquidaciones que en hacer arte.

También habló de política, manifestando que cree que son responsables todos los políticos y todos los militares.

El Sr. Benavente saldrá el viernes para Madrid.

Salón Toreno

Ayer reapareció en el Salón Toreno la bellísima «estrella» Paquita Alcaraz, respondiendo así el deseo de muchos entusiastas de la gentil artista.

Paquita volvió a lucir su voz y su gracia, y oyó sonoras ovaciones en premio a la delicadeza de su arte.

DE SOCIEDAD

Llegó a esta capital procedente de Barcelona, nuestro querido amigo D. José María Carreño.

—Se encuentra pasando una temporada al lado de su señor padre don Silvestre Cano, sus hijos los señores de Pérez de la Sala.

—Hemos tenido el gusto de saludar en esta Redacción, al prestigioso comerciante de Mendoza (Buenos Aires), D. Gregorio Gallástegui, acompañado de su hijo el joven y distinguido violinista Juan Gallástegui discípulo del maestro Bordas, y que en las últimas oposiciones ha obtenido el premio Sarasate.

—Acompañada de sus tíos salió en auto para La Flecha, la distinguida y elegante señorita Maruja Díaz-Faes.

—Ayer salió para Covadonga el

llmo. y Rvmo. Sr. D. Manuel Castro, obispo de Segovia, quien visitará diversos pueblos de la provincia y regresará la semana próxima a esta ciudad.

Le acompañará el Excmo. Sr. don Juan Ranero, senador vitalicio, y los muy ilustres señores D. Francisco Gómez, Doctoral de Valladolid y D. Antonio Alonso, Canónigo de Segovia.

—Ayer saludamos aquí a nuestro apreciable amigo de Sama de Langreo, D. Constantino Morilla.

CASA NATALIO

Chaquetas de punto para Sport

NOTICIAS TELEFONICAS

LA ACTUALIDAD POLITICA

Se considera dimitido el ministro de Hacienda

Referencias del Consejo de ayer

En la Presidencia

Todo va bien
El marqués de Alhucemas recibió esta mañana muy sonriente a los periodistas, y apenas éstos hubieron entrado en su despacho exclamó: «Hoy no hay noticias». ¿Se refiere usted—le dijeron los informadores—a la ampliación del Consejo de ayer, que publican esta mañana los periódicos?... —Sí, señores; contestó el presidente, pueden ustedes desde luego negar esos supuestos viajes rápidos que, según algunos periódicos, iba a hacer a Santander.

Aún hay tela

El Consejo de ministros de ayer —agregó el presidente— no fué más que una primera parte. Seguramente volveremos a reunirnos el sábado o el lunes. Y aunque en la reunión seguiremos hablando de Hacienda, existen cuestiones que se hallan estrechamente relacionadas con el problema de Marruecos; y, por lo tanto, cuando hayan sido repartidas por el ministro las copias de los documentos contenidos en la Memoria del Alto Comisario, y estudiados perfectamente aquellos extremos cuya resolución ha de influir en la cuestión económica, no puede ésta darse tampoco por resuelta sin antes haber examinado aquellas facetas.

No hay discrepancia

En cuanto a los comentarios que hacen los periódicos al Consejo de ayer, yo les aseguro—continúo el Sr. García Prieto—que tienen exageradísimas proporciones. Lo pasado ayer ha ocurrido siempre en los diversos Consejos a los cuales he asistido en mi vida política; es decir, un forcejeo entre el ministro de Hacienda, interesado siempre en reducir los gastos, y los demás ministros, interesados también, como es natural, en llevar a la práctica sus iniciativas ministeriales. Por eso le llamaba ayer «el tirano».

Pero, repito, eso no tiene importancia, pues precisamente para eso son los Consejos: para discutir. Y en la discusión de ayer hubo gran cordialidad, todos buscamos concordia, en cuya tarea, por razón de mi cargo, soy quien más se esfuerza, evocando la confianza que en definitiva tiene puesta en nosotros el país, por cuyo bien haremos cuantos sacrificios exija de nosotros.

En comunicación con Santander

Terminó el presidente diciendo que el Rey sigue sin novedad, y que había quedado establecida la valija con Santander.

Mañana comenzarán a llegar los decretos sometidos a la firma del Rey.

En Gobernación

Sin noticias

Al recibir el duque de Almodóvar a los periodistas, limitóse a saludarles, diciéndoles que carecía de noticias.

En Guerra

Reforma

El general Aizpuru dijo que había dispuesto que los alumnos promovidos al empleo de Alféreces, continúen en las Academias en calidad de agregados en un curso de ampliación.

¿Discrepancias ministeriales?

La reducción de gastos

Los periódicos de la mañana, en la información que publican sobre la ampliación del Consejo de ayer, expresan las discrepancias surgidas entre la mayoría de los consejeros y el Sr. Villanueva al tratar de la reducción de los gastos en relación con el problema de Marruecos.

Confirman cuanto nosotros decíamos ayer en la ampliación a la reunión ministerial, agregando sólo pequeños datos.

Cuando el Sr. Alba recibió la Memoria del Alto Comisario, al ver que en muchos puntos trataba de temas de carácter militar, se comunicó inmediatamente con el ministro de la Guerra, rogándole que la leyera para emitir informe. Por ello se nombró en el Consejo de ayer una ponencia formada por los ministros de Estado y Guerra, para informar acerca de esos extremos.

No se trató para nada de protectorado. Por consiguiente, carecen de fundamento los rumores circulares sobre la anunciada operación.

El Sr. Villanueva dijo que es imposible esperar a los nuevos presupuestos para comenzar la poda de gastos en Marruecos. Por este motivo sostuvo una larga discusión con el ministro de la Guerra, a quien parece que el Sr. Villanueva se niega a conceder nuevos créditos para el sostenimiento del ejército que está en Marruecos.

El general Aizpuru dijo que no podía consentir que se escatimaran los elementos necesarios al ejército para que sea útil y eficaz. Todos los demás ministros apoyaron al de la Guerra en esta cuestión.

Esto marcó dos criterios irreductibles en el seno del Gabinete. Todo quedó aplazado para el Consejo próximo.

Para entonces el marqués de Alhucemas procurará buscar una fórmula de armonía.

En Hacienda

La actitud de Villanueva

El subsecretario de Hacienda, al recibir a los periodistas, dijo lo siguiente:

—Autorizado por el ministro quiero decir a ustedes que no es cierto que haya tenido con sus compañeros de Gabinete discusión alguna como dicen algunos periódicos de la mañana.

Su actitud es la misma que adoptaron los Sres. Gamazo, Villaverde y Echegaray en situaciones menos graves que la actual.

Tampoco es cierto que se niegue a pagar las atenciones que figuran en el presupuesto y que han sido votadas por las Cortes. Lo que hay es que el momento exige que todos los departamentos cumplan los artículos de la ley de presupuestos y otras especiales que mandan reducir los gastos, que se aminoren estos como las circunstancias exigen, para no solo compensar los aumentos inevitables en algunos servicios, sino acomodar las cargas a las posibilidades de la nación, inspirando confianza al país con hechos, no con palabras.

La recaudación de Hacienda

En el ministerio de Hacienda han facilitado una nota oficiosa, expresando una gran satisfacción porque la recaudación obtenida por todos conceptos en el pasado mes de Julio asciende a pesetas 179.009.749, lo cual supone un aumento de 7.156.785 pesetas sobre lo recaudado en el mismo mes del año anterior.

Este aumento hubiera sido de 20.319.716 pesetas si no hubiera habido que compensar la baja de la peseta y la de 7.172.941 que tuvieron los valores de Aduanas a causa de la huelga de transportes.

Si se compara lo recaudado durante los cuatro primeros meses del actual año económico con los de igual período del año anterior, hay un aumento de 35.453.806 pesetas.

¿Dimitir Villanueva?

«Heraldo de Madrid», hablando del Consejo de ministros de ayer, dice que cuando se trató de la cuestión de Hacienda, se produjo una violenta discusión entre el Sr. Villanueva y los demás ministros.

En vista de que no podía vencerlos para que redujeran los gastos dijo, dirigiéndose al marqués de Alhucemas:

—Puesto que yo soy el único que

reclama la reducción, me veo obligado a dimitir. En estas condiciones yo no puedo seguir.

El señor García Prieto le invitó a continuar, haciéndole ver lo inconveniente de esa resolución, sobre todo cuando el país se encuentra pendiente de las deliberaciones del Gobierno por la cuestión de Marruecos.

El señor Villanueva mantuvo su criterio.

Entonces el marqués de Alhucemas propuso que aplazara su resolución por unos días.

Al fin se le convenció de que concediera esa tregua.

En estos días, hasta el lunes en que se celebrará Consejo, se realizarán gestiones para evitar la crisis.

Comentarios a la situación

En el Congreso hubo mucha animación.

En los pasillos y salón de conferencias se reunieron periodistas y bastantes diputados, comentando los resultados del Consejo de ayer.

Unos sostenían el criterio de que no hubo discusión en el Consejo, sino únicamente una disparidad de pareceres.

Otros opinan que la crisis la motivará el problema de Marruecos.

El general Primo de Rivera

Esta mañana se despidió del ministro de la Guerra el capitán general de Cataluña, marqués de Estella, que esta noche sale para Barcelona.

Información especial de Santander Los Reyes y los infantes en Las Fraguas

Se constituye la Diputación—El exministro Sr. Ossorio y Gallardo

El Príncipe

Esta mañana, el Príncipe de Asturias, acompañado de sus profesores señores Antelo y conde de Grove, dió un paseo en automóvil, llegando hasta el faro del cabo Mayor.

Los infantes

Los infantes don Juan y don Gonzalo, estuvieron en la playa acompañados de la duquesa de la Victoria.

Después de que el infante don Jaime tomó el acostumbrado baño, salió acompañado de la citada duquesa de la Victoria de paseo por el Sardinero, llegando a pie hasta la avenida de la Reina Victoria, regresando al palacio de la Magdalena en la misma forma.

Las infantitas

Las infantitas Beatriz y Cristina, acompañadas del marqués de Viana y de la duquesa de Santaña fueron al Hipódromo, donde montaron unas jaquitas haciendo ejercicios de equitación.

También la Reina se trasladó más tarde a dicho lugar, permaneciendo en él hasta mediodía.

El Rey

D. Alfonso no salió por la mañana del Palacio de la Magdalena, y en su despacho particular estuvo trabajando con el secretario D. Emilio de Torre.

Audiencia regia

Después de regresar del Hipódromo la Reina Victoria, recibió en audiencia a la ilustrísima señora doña Petronila Pombo de Campo, doña María de Huidobro, conde de Torre-Valarde y su madre la condesa de Forjas Buena, marqués de Moralta y su hija, don Emilio Betín y su esposa doña María Sautoula, y la señora de González Hontoria.

Excursión regia

A las tres y media de la tarde, la Reina, las infantitas Beatriz y Cristina, la condesa del Puerto, duquesas de Santaña, San Carlos, de la Victoria y el marqués de Bendaña, salieron en automóvil para las Fraguas.

Poco después, el Rey salió en la misma dirección, acompañado del marqués de Viana y el general Miláns del Bochs.

En las Fraguas pasaron la tarde en el palacio que en dicho punto tienen los duques de Santo Mauro, en donde tomaron el te.

Al anochecer regresaron a la Magdalena.

Por la población

El Príncipe de Asturias paseó por la tarde en automóvil por la población, en compañía de su profesor Loriga.

El Sr. Garnica

Hoy pasó el día en Santander, el exministro demócrata D. Pablo Garnica.

«Cantigas e aturuxos»

A pesar de lo anunciado, no se marcharon hoy los coros gallegos. A mediodía fueron obsequiados por la colonia gallega con un banquete en La Albericia.

Por la tarde dieron un concierto en el Sanatorio de Pedrosa.

Por la noche dieron otro en el Paseo de Pereda, siendo aclamados por la multitud que acudió a escucharlos.

Mañana salen para Torrelavega, desde donde se trasladarán a Bilbao.

Colonia escolar

Ha llegado al Sanatorio de Pedrosa una colonia de setenta niños de la provincia de Toledo.

La Diputación

Hoy se ha constituido la Diputación provincial.

Por unanimidad fueron elegidos: Presidente, D. Herminio Lastre; Vicepresidente, D. Roberto Cagigal; y Vicepresidente de la Comisión provincial, D. Leandro Mateo.

Los tres son conservadores y amigos del Sr. Ruano.

Ossorio y Gallardo

Ha llegado a Caldas de Besaya el exministro maurista y jefe del partido social popular Sr. Ossorio y Gallardo.

Hizo el viaje en automóvil desde Avila.

Al llegar el automóvil hacia el pueblo de Quintanilla, próximo a Reinosa, cayó del coche un maletín que horas después fué recogido por el ordinario de Valderredible Anastasio Gomez, quien lo llevó a Reinosa y lo depositó en el cuartel de la guardia civil.

Aquí se abrió el maletín y por los documentos en él encontrados se supo que pertenecía a Ossorio y Gallardo.

La guardia civil se enteró de que el exministro estaba comiendo en el Hotel San Sebastián, apresurándose a entregárselo.

El maletín contenía alhajas por valor de veinte mil pesetas.

Una estatua

En Reinosa se descubrirá en breve la estatua del inspirado pintor Casimiro Sainz.

Es obra del escultor Victoriano Macho.

LAS RESPONSABILIDADES Cartas de Berenguer y Alfau

(POR TELEFONO)

Se reúne la comisión

A las seis y media de la tarde quedó reunida la comisión de responsabilidades, cu, a labor se prolongó hasta las 8,25.

Después se facilitó la siguiente nota oficiosa:

«La comisión, en la reunión de hoy, se ha enterado de las gestiones realizadas por el presidente cerca de los ministros de Estado y Guerra para conseguir la pronta revisión de los documentos solicitados a dichos departamentos.

También se enteró del informe remitido por el Sr. López Ferrer como ampliación del oral y en respuesta al cuestionario que se le envió.

Se dió cuenta de un telegrama del general Berenguer dirigido al señor Sagasta desde Fuenterrabía, en que dice que recibió la carta con retraso.

Se acordó contestarle con otro telegrama invitándole a que comparezca ante la Comisión el día en que él mismo señale.

También se recibió una carta del general Alfau, manifestando haber recibido con mucho retraso la carta de citación.

La Comisión, por estar aguardando los documentos que ha pedido a centros oficiales, volverá a reunirse el próximo martes, a las seis de la tarde.

España en Marruecos

(POR TELEGRAFO)

Lo ocurrido en un bloque

Dicen unos

Madrid.—El Alto Comisario telegrafía al ministro de la Guerra diciendo que es inexacto y carecía por completo de fundamento la noticia lanzada por los periódicos de que el día 26 del pasado mes, en una posición de la cábila de Gomara, cerca de Tazza, desertara la guarnición, compuesta de un sargento y 12 hombres de la policía indígena.

Dicen otros

Madrid.—En el Ministerio de la Guerra han facilitado una nota diciendo que el día 24 del pasado mes un cabo y dos soldados indígenas pretendieron desertar con armas del bloque denominado «El Mago», guarnecido por un sargento y un soldado europeos y 17 indígenas de los Regulares de Tetuán.

Al tratar de forzar el servicio de vigilancia para huir, fueron sorprendidos por los centinelas, quienes les dieron el alto.

Al tratar de agredirles se entabló un tiroteo, del cual resultaron heridos el sargento Dueñas y cinco indígenas.

Desde Barcelona

(POR TELEFONO)

Contra un cabo de carabineros

El capitán general ha oficiado al Juzgado de la Barceloneta, que instruya el sumario por la agresión de que fué víctima el capataz del Sland, proceda contra el cabo de carabineros que se negó a detener al autor de la agresión.

Ha sido nombrado juez especial para entender en la responsabilidad del cabo.

La Diputación

Esta tarde se ha celebrado en la Diputación la segunda sesión.

Fuó elegido presidente el señor Vallés y Pujal; vicepresidente el señor Borrás, y secretario el señor Turró.

CASA NATALIO
Vestidos punto de seda
Gran moda a 130 pts.

LA ESMERALDA
Relojería
Joyería
Cimadevilla, 8 — Teléf. 6-76

DROGUERIAS BRAGA
Casa Central: Argüelles, 3. Sucursal: Uria, 22. Tel. 4-31
Drogas industriales y medicinales, papeles pintados, pinturas, barnices cristales, material eléctrico, perfumería nacional y extranjera, aparatos de afeitado, brochas, cepillos, pinceles, ortopedia, algodones y gasas.
Artículos fotográficos, productos Kodak.

Sesión municipal borrascosa

(POR TELEFONO)

Granada.—La sesión municipal ha sido borrascosa, terminando a las dos de la madrugada.

Las denuncias formuladas por el concejal Sr. Gómez han tenido eficacia, pasando el tanto de culpa a los Tribunales, por haberse consentido que figuraran en el presupuesto nueve individuos que solo se presentaban a cobrar.

Desde San Sebastián

(POR TELEFONO)

La Diputación

Se ha constituido la Diputación bajo la presidencia del marqués de Pinares, que dirigió un saludo a los diputados.

Mañana se elegirá presidente. Seguramente lo será el señor Lerza.

Lerroux a Tenerife

(POR TELEFONO)

Tenérife.—El Sr. Lerroux ha comunicado al alcalde que vendrá en el mes de Septiembre, para dar las gracias por la acogida que tuvo su candidatura.

Profesores norteamericanos

(POR TELEFONO)

Málaga.—En el expreso han llegado diez profesores norteamericanos, que vienen en viaje de propaganda.

En la Asociación de la Prensa La oreja de oro a Villalta

(POR TELEFONO)

Madrid.—En el local de la Asociación de la Prensa, se ha celebrado el acto de entregar la oreja de oro al matador de toros Nicanor Villalta.

Presidió el Sr. Francos Rodríguez.

Asistieron muchos periodistas y toreros.

El secretario Sr. Palacio Vildés, hizo entrega a Villalta del etuche conteniendo la oreja.

Pronunció palabras enalteciendo la fiesta.

También tuvo frases de gratitud para los que tomaron parte en la corrida de la prensa.

El periodista aragonés señor Veguilla leyó un mensaje de los aficionados de Zaragoza aludando a la Asociación de la Prensa y a la afición madrileña, y expresando su gratitud por el galardón concedido a Villalta.

Este, conmovido, pronunció breves frases de gratitud, diciendo que pensaba ofrendar la oreja de oro a la Virgen del Pilar.

Después se obsequió con un lunch a los invitados.

Se dieron vivas a Madrid y Zaragoza.

Numerosos intoxicados

(POR TELEFONO)

Madrid.—En la llamada Casa de Juan, en la Bombilla, se reunieron dos bodas, que componían unas doscientas personas.

Todas resultaron intoxicadas, aunque no de gravedad.

No se sabe si la causa ha sido la mala calidad de los alimentos.

Los intoxicados fueron asistidos en varias casas de socorro.

Explosión de una granada

(POR TELEFONO)

Madrid.—Hoy circularon rumores de que había estallado una granada.

Se averiguó lo ocurrido, que es lo siguiente:

En la calle de Fray Luis de León, número 9, donde está instalada una fundición, al revolver hierros viejos comprados en una trapería, hizo explosión una granada, resultando herido grave Julio Manchón, de 44 años, y heridos leves otros dos individuos.

“EL MUNDO”
ALMACÉN DE NOVEDADES
PARA SEÑORA Y CABALLERO
Sedas, Lanas, Punto de seda, Vuelas, Cretonas, Algodones en altas fantasías del país y extranjero.
GENEROS BLANCOS A PRECIOS DE FABRICA
PAÑERIA — SASTRERIA

DE ESPAÑA Y EXTRANJERO

†
LA SEÑORA

Doña Aurina García Fernández de Argüelles

falleció en Oviedo ayer día 2 de Agosto
a las 10 de la mañana

HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS
R. I. P.

Su afligido esposo don Ricardo Argüelles García (sobrestante del Municipio); hijos don Jacobo y don Ascensión; hijos políticos doña Encarnación Muñiz y don Emilio Cepeda; hermanos don Aurelio y don Dalmacio; hermanos políticos, nietos, sobrinos y demás parientes,

Suplican a sus amistades la encomienden a Dios en sus oraciones y se sirvan asistir a la conducción del cadáver, que tendrá lugar hoy viernes 3, a las cinco de la tarde, desde la casa mortuoria, Quintana 5 (Almacenes Municipales), al cementerio del Salvador, por cuyo favor les quedarán muy agradecidos.

Agencia Funeraria: HIJOS DE URÍA

Fallecimiento de un coronel
(POR TELEFONO)

Madrid.—Ha fallecido en Toledo el coronel de infantería don José Blanco Rodríguez.

Se detiene al empresario Fraga

Madrid.—Por denuncia formulada por D. Olegario Riera, por supuesto delito de estafa, ha sido conducido al juzgado el popular empresario de Teatros Sr. Fraga, que ha quedado detenido

NOTICIAS DE ULTIMA HORA

Se concede mucha importancia al próximo Consejo

El pretexto para la crisis

Madrid.—El próximo lunes se celebrará Consejo de ministros. Se le concede mucha importancia a esta reunión, pues ya no cabe dar más dilaciones al problema de Marruecos y a la cuestión económica.

El Sr. Villanueva mantiene su actitud.

A las seis y media de la tarde ha celebrado una extensa conferencia con el presidente del Consejo.

En los centros políticos se habla de que el problema económico y la decisión del Sr. Villanueva son un pretexto para el planteamiento de la crisis.

Los comentaristas hacen resaltar que nunca se declara que la crisis la provoque el problema de Marruecos ni la cuestión militar.

La libertad condicional

En el Ministerio de Gracia y Justicia se ha reunido la comisión

asesora de la libertad condicional. Se acordó aplicar dicha libertad a 399 reclusos civiles, 15 del fuero de Guerra y 10 del de Marina.

Consejo de guerra

Según noticias de Zaragoza, el Consejo de guerra que se ha celebrado para juzgar a los que tomaron parte en un motín en San Carlos de la Rápida, ha condenado a varios individuos por agresión a la fuerza armada.

Autores y actores

Madrid.—Con motivo de la tirantez de relaciones entre el Sindicato de actores y la Sociedad de autores, ha dimitido el presidente del Sindicato don Miguel Muñoz.

Las discrepancias obedecen a que los actores piden que la Sociedad de autores rebaje los derechos de la propiedad literaria.

Crónicas veraniegas

Desde Mondariz

La luna preside esta hermosa noche de Julio.

Las partículas de su luz blanquean la atmósfera: el cielo es azul vivo; verde plata el bosque; fantasmas parecen los árboles enormes que faltos de alineación proyectan sombras medrosas de formas espectrales sobre la blanca carretera iluminada.

Despacio viene la carreta. No la vemos aun, pero la oímos chirriante y perezosa en las lejanías. Poco después los casinos bueyes asoman por el recodo del camino y su piel brilla esmaltada por los rayos de la luna. Sus cuernos blancos y retorcidos se recortan gallardamente en la atmósfera limpia; sus pezuñas pisan quedo en la tierra sin hacer ruido; sus cuerpos ondulan con gándulona pesadez.

Tres sombras que tratan de esquivar nuestro encuentro, caminan detrás del carro, pero Famosín de Trevías las reconoce y habla al oído de D. Eugenio Quintana.

Indago, pregunto a este, pero como buen psicólogo sonríe socarrón. Natalio iluminado con su eterna sonrisa, apurando su habilidosa friyolidad, fija sus ojos en las anchas cuencas de Famosín y logra con sus donosuras que este vuelque lo que tiene dentro.

Todas le rodeamos y ansiosos escuchamos la aventura extraña, original, donjuanesca, que bien pudiera terminar en tragedia.

Durante largo rato todos estamos pendientes de los labios del pequeño e inquieto compañero de Trevías y a cada momento estallan grandes carcajadas que repercuten a lo lejos, hasta perderse en las tinieblas del valle suave y ondulado.

Noche es de nupcias; noche es de libres maridajes ante la Naturaleza inmortal. Virgen de estas nupcias, ahijada de la argentada luna, parece la linda galleguita que camina entre las siluetas de los dos mancebos en dirección de la terraza del hotel, coquetamente iluminada según mi parecer, camino del poético túnel del empujado según Alejandro de Llanera...

Entre el círculo de astures amigos, hay uno que parece no tomar parte en la animada charla. Moreno, cetrino, delgado, parece indiferente a cuanto le rodea, pero al cronista, que a falta de otros méritos, tiene un gran espíritu de observación, no le ha escapado la escena del balneario en la tarde precedente. Entre el gran núcleo de tipos exóticos que desfilan a la hora de tomar el agua, ha hecho su aparición una monijita, envuelta en el pardo hábito de la orden. Sus líneas desaparecen bajo el amplio sayal y la más leve línea de plasticidad se advierte en su ropón. La toca envuelve su cabeza y borra el dibujo femenino de sus hombros hasta donde llega el rostrillo que cubre su frente, las orejas y la garganta.

Del enorme saco que la envuelve, solo asoman las manos, dos manos finas, principescas, que se agitan a tiempo de accionar. De la cara se destacan los ojos, negros y dulces ojos que adoselan con cejas de leve arqueadura.

Brillan ellos, con resplandores juveniles, aunque muy discretamente se ocultan tras las celosías de sus largas pestañas. También realza su nariz de modelo griego; la boca pequeña, sana y coralina y su barba redonda que un gracioso hoyuelo divide en dos.

Nuestro amigo un tanto taciturno ha puesto sus ojos en la religiosa de un modo insistente que sería irrepetuoso si no fuera discreto él, incapaz de llamar la atención. Adora la belleza y la ingenuidad de la monijita bajo un sentimiento místico, porque nuestro amigo es apacible, suave y acaso envidia la felicidad que se advierte en el rostro de la religiosa donde flota una aureola que la pluma no puede describir.

La noche avanza y la luna blanca avanza también alumbrando los árboles del parque con suavidades y tonos de lámpara nupcial.

Estrechamos la mano de D. Eugenio Bertrand y familia que al día siguiente tornaban a sus lares.

Se marcha Carmiña y con ella se va la alegría, se va la artista más completa del balneario, la que hizo prodigios de ejecución al piano y la que con su preciosa voz nos ha dado

momentos de emoción intensa. También se va Famosín de Trevías; nos deja el acaudalado moscón D. José, el cuentista, el Taconé que con sus risas trepidantes ha logrado desternillar al incommovible Villapadierna.

Profundamente triste he subido a mi habitación y desde el balcón observo que la luna parece interrogarme. La he enviado un suspiro amoroso para que lo trasmítame a Oviedo, a los míos, a los seres que tanto amo y cuyo recuerdo me sigue a todas partes.

El hermoso astro de la noche nunca me ha parecido tan hermoso. Un mundo de recuerdos desfilan por mi imaginación al contemplar la Naturaleza dormida en medio de un silencio de cementerio; el rocío desciende en átomos luminosos convirtiéndolos en sedería plateada para recibir los besos de la noche.

VALENTÍN SILVA.

Tranvía Central de Asturias

Notas interesantes para el público

Obtenida la autorización del señor gobernador civil interino, desde hoy, viernes, 3 del corriente, se abre al servicio público el trozo de línea comprendido entre la Capilla del Espíritu Santo y Colloto.

Los horarios que registrarán durante el verano, serán los siguientes:

Línea de Lugones y Rubín

Primera salida de Lugones... 6,40
» de San Lázaro... 7,25
Ultima salida de Lugones a Uría... 22,40
Ultima salida de San Lázaro a Lugones... 22,40

Línea de Colloto

Primera salida de Colloto... 6,48
» de la Plaza de la Constitución... 7,25
Ultima salida de Colloto a la Vega... 22,48
Ultima salida de la Plaza de la Constitución a Colloto... 21,55

Los días que sean necesarios, se ampliará el servicio hasta la hora conveniente.

Servicio a Lugones cada 30 minutos.

Servicio de Rubín a San Lázaro cada 15 minutos.

Servicio a Colloto y viceversa cada 30 minutos.

Cuando se obtenga autorización del excelentísimo Ayuntamiento para establecer el apartado que se tiene solicitado en Fon-Peseda, las salidas de la Plaza de la Constitución para Colloto y viceversa serán cada quince minutos.

También se estudia la manera de establecer un apartado entre la Corredoria y Lugones a fin de poder hacer servicio a este último punto cada quince minutos.

En breve se pondrán en servicio los dos coches construidos en la Fábrica de la Amistad.

Es digna de alabanza la conducta seguida en general por todos los vecinos de Colloto, que han dado toda clase de facilidades para la instalación de la línea, siendo dignos de especial mención los señores don Felipe Verterra y don Félix Suárez Inánci, que han cedido terrenos de su propiedad para la instalación de apartaderos en vista de las dificultades para instalarlos en una carretera tan estrecha.

Igualmente han cedido terrenos para la instalación de la vía don Severino Fernández y don Patricio Cimadevilla García.

En breve comenzarán los trabajos de instalación de la línea de Buena Vista y de la Fuente de la Plata.

DEL MUNICIPIO

¿De dónde vendrán las bocas de riego?

Hace algunas sesiones un concejal pidió, dirigiéndose a la Comisión de Aguas, que se establecieran bocas de riego en algunas calles de la nueva zona urbana y en el Campo de la Vega, donde el jardín allí trazado se estaba quedando extenuado por falta de riego.

Recordamos que el Sr. Fernández Alonso, contestando a esta interpección, decía que habían sido pedidas unas cuantas bocas de riego y que estaban al llegar. Pero estamos viendo que el verano pasa, que los vecinos se inundan de polvo, que los jardines secan y que los incendios se pueden suceder sin esperanza alguna a que puedan ser extinguidos.

Decimos esto, porque estamos viendo que con las bocas de riego va a suceder lo mismo que con las mangas.

El Sr. Casero, que es un buen empleado de la oficina de aguas, tiene la poca fortuna de hacer los pedidos a casas que son poco diligentes en servir los pedidos.

Por lo tanto deseáramos una mayor actividad en estas cosas.

Las luces de los portales

Ayer nos enseñaba el Sr. Alcalde una lista numerosa de portales que están sin luz y nos decía: ¿Qué quiere usted que haga yo con esta lista? Por lo que vemos el Sr. Alcalde no parece muy dispuesto a hacer cumplir las Ordenanzas por aquello de que son muchos los infractores.

Debilidades, no, D. Enrique. Multas al canto y al juzgado con ellos.

Orden del día para la sesión de hoy

Lectura del acta anterior y excusas si se presentaran.

Comunicaciones oficiales.

Distribución de fondos para atender las obligaciones del presente mes.

Balanza de contabilidad hasta 31 de Julio último.

Expediente de traslado de una escuela.

Expediente de declaración de pobreza del padre del mozo José María García Alonso.

Idem de la madre del mozo Eugenio García Antuña.

Instancia de D. M. Fernández, en solicitud de licencia para levantar un piso en la casa suya del Campo de los Patos.

Idem de D.ª J. Hermida, para otro piso en casa suya del mismo Campo de los Patos.

Idem de D. D. García, para construir una casa de planta baja en el barrio de Mercedín (Prados).

Informe de la Comisión de Hacienda sobre subvención al Asilo Nocturno de la Asociación de Caridad.

Moción del Sr. Alcalde, proponiendo colocación de luces del alumbrado público en la calle de Fermín Canella.

Moción de la Comisión de Industria y Comercio proponiendo se abra un concurso de ofertas de terreno donde puedan instalarse el Matadero municipal.

Otra id., del concejal Sr. Fernández Granda proponiendo se destine parte de la piedra contratada al camino que conduce desde La Manjoña a Vega.

Cuentas.

Preguntas e interpecciones.

[Sr. Alcalde]

Desconocemos las causas a que puede obedecer, pero es el caso que por los muros que cercan las huertas llamadas del «Gallego», que dan al Campo de la Vega, se filtran unas aguas sucias que deben emanar de alguna alcantarilla rota.

Es imposible soportar los olores que despiden dichas aguas, por lo que esperamos se evite cuanto antes este abandono.

De la Alcaldía

Por la Alcaldía de Oviedo se llama la atención de los dueños de carros de transportes para que con toda urgencia se provean de las correspondientes tabillas del arbitrio municipal, correspondientes al año económico 1922-23, advirtiéndoles que si transcurrido el día 10 del corriente no lo han efectuado, se prohibirá la circulación de los vehículos y las tabillas se adquirirán con recargo.

Sección Bursátil

Bolsa de Madrid

	AYER	HOY
	Pesetas	Pesetas
Interior, 4 por 100.....	71,40	71,10
Exterior, 4 por 100.....	86,30	86,25
Atzble., 4 por 100.....	—	—
Id., 5 por 100, int.º.....	—	96,50
Id., id., 1917.....	—	—
O. del T., 5 por 100, 6 m.º.....	101,90	102,00
Id., id., 2 años.....	—	—
Id., id., a tres meses.....	—	—
Id., id., a dos años, nvas.....	102,60	102,60
C. H. E., 4 por 100.....	89,00	89,00
Id., 5 por 100.....	100,55	100,05
Id., 6 por 100.....	109,00	109,00
Banco de España.....	586,00	588,00
Id. Hipotecario.....	—	258,00
Id. Hipo. Americano.....	—	—
Id. Español Crédito.....	—	—
Id. Español Río Plata.....	248,40	—
Arrendataría de Tabacos.....	242,00	247,00
Unión Epila. Explosivos.....	—	—
Azucareras, preferentes.....	—	—
Id. ordinarias.....	—	34,25
Duro-Felguera.....	—	52,00
M.-Z.-A.....	—	—
Norte de España.....	—	—
Mtptno. Alfonso XIII.....	223,00	223,00
CAMBIOS		
Francos.....	41,00	40,75
Libras esterlinas.....	32,22	32,05
Francos suizos.....	126,50	127,25
Id. belgas.....	33,50	33,50
Dólares.....	0,005	0,023
Marcos.....	7,05	7,115

Por los mercados

Precios para hoy en la «Pescadería Cantábrica»

Bonito fresquísimo, 2 pesetas kilo.

Merluza superior, sin hueso, 5,50.

Idem cola de un kilo, 5,50.

Idem idem de medio kilo, 2,50.

Lenguados muy superiores, 1,50.

Idem grandes, 1,40.

Idem buenos, 1,25.

Idem de ración, 1.

Pescadilla superior, 1,25.

Idem buena, 1.

Besugo del pinchu, 1,50.

Langostas, 4,50.

Esta casa «Pescadería Cantábrica» sobradamente ha demostrado que el fresquísimo bonito que vende es de clase muy fina, y se pesa a ocho reales kilo. Clase a propósito para hacer escabeche, por el nuevo procedimiento de cocción.

El trencio es anticuado, muy caro y de mucho trabajo.

PLAZA DE TOROS DE GIJÓN Los días 12 y 15 de Agosto de 1923

DOS GRANDES CORRIDAS DE TOROS

Domingo 12.—Seis hermosos toros de la acreditada ganadería de D. Matías Sánchez, de Salamanca, antes Trespaletos, para los renombrados diestros

Domingo González (Dominguín)
Pablo Lalanda
Braulio Lausín (Gitanillo)

Miércoles 15.—Seis magníficos toros de la antigua y renombrada ganadería del Excmo. Sr. Duque de Veragua, para los mismos valederos diestros

Domingo González (Dominguín)
Pablo Lalanda
Braulio Lausín (Gitanillo)

Se halla abierto el abono.—Véanse precios en programas de mano.—Las corridas comenzarán a las cuatro y media de la tarde.

EL MEJOR DE OLIVA EL MÁS BARATO

Aceite Hispano

NO CONFUNDIRLO con otras marcas con envases de COLOR PARECIDO que contienen ACEITE CORRIENTE.

El aceite HISPANO ES REFINADO.

Pruebe con una latita. Ahorrará dinero.

A. Fernández y Compañía

AVILÉS

Consignaciones de Buques -- Exportadores de Carbones
Fabricantes de Briquetas y Ovoides

PROFESIONALES

DR. ALBERTO GONZÁLEZ

Especialista en enfermedades de la Piel y Secretas, de las Clínicas de los doctores Aza y S. Covisa, en el Hospital de San Juan de Dios, de Madrid. Horas de consulta: de 10 a 12 y de 4 a 6, días festivos de 10 a 12.

Santa Clara, 24, 2.º, Oviedo.-Tél. 199

Jaime Villesid

ODONTÓLOGO

OVIEDO URÍA, 32, 2.º

Aurelio M. Romero

MÉDICO DENTISTA

PLAZA DE LA ESCANDALERA, 2

OVIEDO

Doctor Oliveros

Del Instituto Oftálmico Nacional y Real Hospital del Buen Suceso

PIDAL, 4, de once a una

Clínica Dermatológica

DOCTOR MORÁN

Enfermedades de la piel, venerea, sífilis y vías urinarias.

ROSAL, 19 — OVIEDO — TEL. 5-27

Consultas: De 11 a 1 y de 3 a 6
Días festivos: Desde las 9 has las 11

Durante los meses de Julio y Agosto, solo habrá consultas los martes, miércoles y domingos.

En el Consultorio Médico-Quirúrgico «Rodríguez San Pedro, Uría, bajo, 72, además de las horas de consulta diarias anunciadas de nueve a una, se establecen otras para clientes modestos que padezcan de la piel (toda clase de erupciones) o enfermedades nerviosas, los martes y viernes, de cinco a siete de la tarde.—El Médico-director, Eduardo San R. Pedro.

AL POR MAYOR

Eufrasio Osoro

Campoamor, 17 - Teléfono, 8-83

Una taza de nuestro CAFÉ selecto, aromático, exquisito; no puede, no debe faltar en la mesa de nuestra amable lectora. Prueba de su excelente calidad es que hoy el público lo exige en mil ochocientos treinta y siete establecimientos de Oviedo, su provincia y fuera de ella.

AL DETALL

La Suiza y Arco Iris

INFORMACIONES DE LA REGION

“LA VOZ” EN GIJÓN

INFORMACIÓN

Regresó de Londres el notable pintor D. Evaristo Valle.—La gran jira campes-tre de la Asociación de Caridad.—Otras noticias

Evaristo Valle en Gijón

Procedente de Londres ha llegado a Gijón el notable pintor gijonés Evaristo Valle que fué a preparar una exposición de sus cuadros que celebrará en Enero en dicha ciudad.

Viene muy bien impresionado respecto al futuro resultado que tendrá la exposición que prepara.

Desde luego viene también satisfechísimo de la grata acogida que le han dispensado los artistas ingleses y de las atenciones que con él han tenido los más célebres críticos de arte quienes le dedicaron artículos encomiásticos para sus obras.

Al dar la bienvenida al querido Valle le deseamos que sume en Londres un triunfo más a los muchos que ha logrado ya en su brillante carrera artística.

La jira de ayer

Con un tiempo algo indeciso se celebró ayer tarde en la finca de Pelaez, en Somió, la gran jira campes-tre organizada por la Asociación Gijonesa de Caridad.

Se anunció la celebración de la fiesta en las primeras horas de la mañana, con disparo de cohetes y bombas reales, desde la playa de San Lorenzo.

Acudió enorme gentío, siendo numerosos los coches y automóviles que durante toda la tarde no cesaron de hacer viajes a la pintoresca aldea. La fiesta fué agradabilísima.

Actuaron las artistas de variedades la Nury, excelente bailarina, y la canzonetista María Tubau.

Funcionaron *los vivos*, columpios y otros entretenimientos infantiles.

Amenizaron la jira las Bandas de Gijón y del regimiento de Tarragona. La animación duró hasta las últimas horas de la tarde.

Corridas de Toros 12 y 15 de Agosto

Se ha abierto el abono para las dos corridas, en los despachos de costumbre.

Regata de patinadoras

Hoy, a las cinco y media de la tarde, se celebrará la primera regata de patinadoras en la concha de San Lorenzo.

Será amenizado el espectáculo por la Banda de Gijón.

Se repartirán varios premios entre los que intervengan en las regatas.

La comisión de Festejos municipal, continúa con gran entusiasmo en su labor de preparar los festejos del verano.

Hasta la fecha llevan recaudadas 11.462,00.

«El Alfonso XII»

A las nueve de la noche del miércoles llegó al puerto del Musel el trasatlántico «Alfonso XII» procedente de Habana y Veracruz en viaje regular.

Desembarcó en nuestro puerto 113 pasajeros, inmediatamente después de llegar, zarpando luego para Santander.

Se comentó mucho la llegada del buque a hora tan intempestiva; pues no esperándose hasta las primeras horas de la mañana de ayer los servicios que se ponen a disposición de los viajeros fueron deficientísimos.

Parece que la Compañía Española pretende perjudicar en todo momento los intereses de este puerto, pues no se explica el aceleramiento en desembarcar los pasajeros por la noche, en condiciones anormales, no contando con las comodidades necesarias.

Apuntamos lo sucedido con la consiguiente protesta del pueblo y de los viajeros.

EN EL ACREDITADO RESTAURANT

“MERCEDES” de Gijón encontrarán diariamente Fabada, Paella y gran variedad de platos, todos caseros.—Espiñadas habitacionales.

LIBERTAD, 16 Teléfono, 725

De excursionismo

El grupo de excursionismo y fotografía del Ateneo, organiza para el próximo domingo 5 del actual una excursión a Ribadesella con objeto de visitar las cuevas allí existentes, en una de las cuales dará una interesante conferencia el joven y culto catedrático y doctor en Ciencias Naturales del Real Instituto de Jovellanos, D. Ramón González Regueral.

Un hombre apuñalado

De madrugada fué conducido a la Casa de Socorro el vecino de Deva Juan Piñera, de 56 años, quien al salir de un establecimiento fué agredido por un compañero llamado Faustín, quien primeramente le obligó a entregarle cien pesetas que llevaba encima.

Can una navaja le infirió 17 heridas en la cara, cuello y manos. El herido cayó al suelo, donde quedó dormido. Al despertar se dirigió a nuestra villa para curarse.

Al llegar al cuartel de la Guardia civil de la Gufa llamó en él y acompañado de un guardia vino a Gijón siendo curado en la Casa de Socorro.

Después de curado ingresó en el Hospital.

Café Restaurant Cantábrico

PASEO DE LA PLAYA (Casas de Veronda) Gijón

GRAN SERVICIO POR CUBIERTOS Y A LA CARTA

Toda clase de aperitivos, refrescos y helados

CAFÉ SELECTO

De un aniversario

La Sociedad Cultura e Higiene de Pumarín-Roces organiza una fiesta que se celebrará los días 4 y 5 del actual para conmemorar el séptimo aniversario de su fundación.

El día 4 se celebrará una gran verbena en el campo inmediato al local social en la que tomarán parte una banda de música, organillos, el gaitero de Libardón y el tamborilero de la Abadía.

El campo será iluminado con potentes focos y se quemará una bonita colección de fuegos artificiales.

El día 5 se verificará en el local social, a las diez de la mañana el reparto de premios a los niños de la Escuela de la sociedad.

Por la tarde, a las cuatro, se celebrará una recepción de las representaciones de las sociedades hermanas y a continuación se celebrará una gran romería en el campo con música y organillos.

Por la noche se celebrará una gran velada en la que tomarán parte los aplaudidos cantantes ovetenses «Botón» y «Cuchichi».

“LA VOZ” en Gijón

La Administración de este periódico se halla establecida en la calle Puerta de la Villa, núm. 3, 2.º

Postal avilesina

Después de haber hablado en nuestra anterior *Postal* del asunto *Festejos*, y cuando parecía que nuestra voz quedaba en el vacío insondable de la irrealización, surgen, respondiendo a un llamamiento lógico y sustancial, puñado de corazones juveniles dispuestos a afrontar las molestias y contratiempos que supone todo iniciativa o cargo, llevados con el cariño y entusiasmo que se merecen.

Esas almas animosas, las que el presente año 1923 han tomado por su cuenta la organización de Fiestas de San Agustín, son las componentes de esa colectividad denominada la *Tertulia los 19*. La misma que, con tanto acierto y esplendor, organizó la pasada fiesta de *El Bollo*. Y rápido, valga la frase, comprendiendo la proximidad de los días de San Agustín, celebraron estos jóvenes juntas extraordinarias, tomando en ellas importantes acuerdos relacionados con asunto de tan capital importancia para Avilés como las fiestas veraniegas.

Así, diciendo y ejecutando, han dado a luz un manifiesto muy bien redactado, que hoy ofrecemos a nuestros lectores. Dice así:

«LA “TERTULIA LOS 19”

Al comercio avilesino y al pueblo en general

Esta Tertulia se ha encargado de organizar este año las fiestas veraniegas. En el ánimo de todos pesarán las dificultades enormes que tendrá que vencer para no ir al fracaso. Fal-

tan escasamente veinte días para dar principio a los festejos; no hay una peseta, no hubo siquiera una propaganda eficaz que despertase la pasividad colectiva; y así sin preparación de ningún género, cuando ya nadie sospechaba la posibilidad de que pudieran llevarse a efecto, esta Tertulia acude a un llamamiento tardío y contrae la responsabilidad de preparar los festejos de verano.

Tal vez seamos nosotros los menos indicados; pero hemos comprendido que no debía perderse ni un minuto más, que sólo una actividad sin descanso y una gran audacia podían salvarnos. Y aun esto es poco. Hay que hacer un milagro y el milagro no puede realizarse sin el concurso y la voluntad y el entusiasmo de todos. Este manifiesto es una llamada a los comerciantes avilesinos, dueños de hoteles, fondas, cafés, tabernas, etcétera, etc.

A ellos más que a nadie interesa el éxito. Las atracciones son la raíz de la vitalidad de un pueblo y al pueblo entero conviene que adquiera fuerza y poderío.

Industriales, comerciantes, Prensa de Avilés... Hoy hemos empezado a repartir los boletines de inscripción para los festejos. En vuestras manos está que se celebren o no. Confiamos desde luego en que por propio interés haréis un esfuerzo, demostrando a la par que muy por encima de otras minucias está el amor al pueblo, que en condiciones tan adversas ha tenido para nosotros la voz de un imperativo económico y sentimental... Avilés, 28 de julio de 1923.»

¿Qué les ha parecido a ustedes? Creemos que lo mismo que a nosotros; es decir, que el Comercio todo, que es a quien más directamente benefician las fiestas, debe de ser el encargado de cooperar al buen resultado de las mismas. ¿Habrá aún alguna esperanza? ¿Podremos abrigar aún algo de optimismo? No lo afirmamos todavía, no nos atrevemos... Nuestro deseo vehemente sería el que hubiese espléndidas fiestas... Pero el lector comprenderá los motivos que tenemos para dudar...

De todos modos, la suscripción iniciada comienza a aumentar. Ya hay recaudadas hasta la fecha 2.015 pesetas. Reconocemos que es muy escasa cantidad para hacer buenos festivales en un pueblo de la categoría de Avilés; pero es ya una base, como suele decirse...

Ahora, que cunda el entusiasmo y prosiga su marcha ascensional la noble idea, como pocas digna de apoyo, de celebrar nuestras fiestas de San Agustín.

Animo, jóvenes que integráis la *Tertulia los 19*, que si halláis algún que otro escollo en vuestras iniciativas, encontraréis más tarde, en premio a la labor que realizáis, unos cuantos avilesinos que saben apreciarla y darle todo el alto valor que se merece: los hijos que aman con fervor a su pueblo y anhelan verle pujante y próspero, como un día lo soñara un insigne maestro de las letras...

EL AMIGO MANSO.

Avilés, 1.º Agosto 1923.

Nota del Corresponsal.—Hemos recibido estos días una atenta carta de un avilesino residente en Gijón, en la cual se nos insta a que digamos algo sobre nuestras fiestas.

Queda, pues, complacido, con la precedente crónica, nuestro comunicante, cuyos deseos de progresividad hacia su pueblo son los nuestros.

Café Restaurant

Plazuela Riego, 6.—Teléfono 430

Lengua con guisantes.
Pollo asado.
Ternera mechada.
Lomo de cerdo al horno.
Manos de cerdo rebozadas.
Langosta dos salsas.
Bonito con tomate.
Merluza al gratén.
Anguilas en salsa.
Pastel de pollo y bonito.
Postre variado.
Cocina casera.
Servicio a la carta.

Caldas de Oviedo

Reumatismo-Catarros-Gripe mal curada—Gran Hotel—Todo confort
Hospedaje desde 11 pesetas
15 de Junio a 15 de Octubre

Pesquerías Asturianas S. A. LUANCO (Asturias)

Las mejores y más exquisitas conservas de pescado ESTAN DE VENTA EN TODAS PARTES DEL MUNDO

SOCIEDAD ANÓNIMA INDUSTRIAL ASTURIANA

FÁBRICAS DE MOREDA Y GIJÓN

Lingotes de fundición y fino.—Acero Siemens básico de tochos de todos tamaños.—Aceros al crisol para herramientas, limas, barrenas de minas.—Hierros y aceros laminados en palanquilla para máquinas, llantones para la fabricación de hoja de lata, formas comerciales usuales, carriles, chapas, máquinas de hierro y acero.—Alambres brillantes, recocidos, galvanizados, cobrizados.—Espino artificial.—Puntas de París.—Hoja de lata.

Para la correspondencia y los pedidos, dirigirse al Director de las FABRICAS DE MOREDA Y GIJÓN
Correo: Apartado, 2.—GIJÓN-ASTURIAS—Telegramas: «MOREDA-GIJÓN»

DE COLLOTO

Grandes y extraordinarios festejos organizados por los entusiastas vecinos de Colloto con motivo de la inauguración de los Tranvías para los días 4, 5 y 6 de Agosto.

Día 4.—A las nueve de la noche el bombardeo aéreo en los alrededores de Oviedo, será la señal para la salida de la Banda de Música *La Unión* encargada de amenizar la gran verbena con iluminación a la Veneciana, terminando a las doce de la noche con la ascensión de un colosal Mongolfier.

Día 5.—Recordó triunfal de un coche-motor artísticamente engalanado por dos conocidos y acreditados floricultores; que saldrá de las cocheras de la Empresa del Tranvía a la Escandalaria y de la Escandalaria a Colloto, conduciendo a la Banda de Música, que ejecutará durante el trayecto bonitos y variados pasacalles.

A las 4 de la tarde, gran romería en los alrededores de la Fábrica de Cerveza «El Águila Negra», amenizada por la Banda de Música, organillos, gaitas y tambores.

A las nueve de la noche: Segunda verbena con iluminación a la Veneciana, amenizada por la Banda, organillos y música del país, quemándose durante la verbena infinidad de cohetes variados y fuegos artificiales aéreos, obra del tan acreditado y competente pirotécnico Emilio Alvarez (Gan).

Día 6.—Segunda y clásica Romería amenizada por la acreditada Banda de Música «La Unión ovetense», organillos, tambor y gaita, dando principio a las cinco de la tarde con un gran concurso de *Bailes y Cantos Regionales*, para los que hay destinados varios premios en metálico y una *Una artística Copa* donada por el industrial D. Juan Manuel Suárez, terminando estos festejos a las once de la noche con el disparo de gruesos palenques y la ascensión de varios globos grotescos.

Desde Infiesto

Un ahorcado

No somos espiritistas, ni siquiera discípulos de Carrere; sin embargo, cabe repetir la frase: «Los muertos viven».

Esta mañana, a las ocho y media, cuando iba a cumplir con su cargo de Factor de los Económicos D. Joaquín Fanjul, se le acercó un muchacho diciéndole que a muy pocos pasos de allí, en el sitio denominado «La Parada», había visto un hombre que pendía de una cuerda.

Dándose cuenta el Sr. Fanjul de que se trataba de un suicidio, avisó al Jefe de la Estación D. Casimiro de Pablo, quien, a su vez, dió conocimiento de lo que ocurría a la autoridad del pueblo.

Reunidos en el lugar que escogiera el suicida para poner fin a su existencia, además de los citados señores, otros muchos vecinos, curiosos, por saber de quien se trataba, vieron cómo se balanceaba en el aire el cadáver de D. Rafael Melendreras.

Este señor, de sesenta y tantos años, natural de Beloncio, y a quien conocían todos en Infiesto por residir allí desde su llegada de América, —hace dos años aproximadamente— padecía una enfermedad crónica a la que quiso poner término de una vez.

Si la versión de los vecinos del pueblo es la de que carecía de lo más indispensable para vivir, y en su dolor, prefirió huir del mundo, nosotros podemos asegurar que el desgraciado D. Manuel adoptó esta actitud cuando supo que su padecimiento era incurable, sin que esto diga que era muy desahogada su posición.

Y es ahora cuando llega a su mayor intensidad el triste espectáculo y se repite la frase dicha al principio: Comentaban los allí presentes las causas que le hubieron de mover a matarse, cuando, de pronto, rom-

piéndose la cuerda, tal vez rozada por el bamboleo del cuerpo durante la noche, vino a tierra con el cadáver, ante la estupefacción de los allí reunidos, que huyeron desconcertados.

Reconociendo y llevado el cadáver del desgraciado Melendreras al depósito, espérase que su familia lo reclame.

Descanse en paz el infeliz.

Florestán.

DE LLANES

Con broche de oro cerró el Bando de la Magdalena el período de sus fiestas.

Para dar fin a éstas, la aristocrática del partido organizó un soberbio baile de sociedad en el Casino, que previa y primorosamente adornado, se vio invadido el día señalado por las primates de la juventud y de la belleza femenina, que ese día se presentó en los salones del Casino ostentando sus mejores galas, las que realizaban su natural belleza.

Y entre la concurrencia, que era distinguida y numerosa, figuraba también nutrido grupo de forasteros y de bellísimas forasteras, que dieron mayor importancia, si cabe, a uno de los mejores bailes celebrados en el referido círculo de nuestra sociedad de recreo, al decir de propios y extraños.

Felicítamos, pues, a la comisión organizadora de los festejos de la Magdalena, cuyas fiestas pueden compararse con las mejores de otros tiempos.

Los partidarios de San Roque se están preparando ya también para honrar a su santo Patrón con suntuosas fiestas, y seguramente obsequiarán al público con sorprendentes festejos.

Parece ser que entre otras cosas habrá el día 16 próximo una buena corrida de toros, entre cuya cuadrilla figura el simpático llanisco «Esparterito».

Dentro de poco tiempo veremos por aquí a las fuerzas del Regimiento de Tarragona, cuyos jefes estuvieron en esta varios días, habiendo elegido para campo de maniobras la sierra de Cué, a cuyo efecto han hecho ya los estudios correspondientes.

Doña Eloísa Isabel Vela, maestra jubilada de este concejo, creyéndose mal clasificada con el 50 por 100 de 1.250 pesetas, ha pedido la revisión del expediente por haberse señalado de sueldo pesetas 2.000, en cuya categoría estuvo más de dos años.

Celebraremos que se resuelva el expediente en justicia.

Veranean aquí D.º Amparo Sor-do de Fernández, con su monísimo hijo, con cuyo motivo hemos tenido el gusto de saludar aquí a nuestro buen amigo don Alejandro Fernández, quien el día 30 salió nuevamente para Oviedo.

Entre otros muchos, han llegado a esta villa doña Concepción Vega, viuda de Pellico, y su hijo Pepe.

Igualmente llegaron a Cué, procedente de Méjico, D.ª María

Mijares de Portilla e hijos, y a esta villa el apreciable joven D. Juan García Valadié.

El Corresponsal.

DESDE SALAS

Necrológica

A la temprana edad de 19 años falleció en esta villa Carmina Hidalgo, hermana de nuestro apreciable amigo Miguel.

La conducción del cadáver constituyó una sentida manifestación de duelo, siendo muchas las personas que acompañaron hasta el cementerio los restos de la malograda Carmina. Enviamos a la familia de la finada nuestro más sentido pésame.

De sociedad

Después de haber pasado unos días en el balneario de Puelo (Cangas de Tineo), regresó en su «auto» el prestigioso director de la Sucursal del Banco de Oviedo, en esta villa, nuestro querido amigo don José Fernández Bustelo.

—Han llegado de Madrid don Miguel Hidalgo, D. Angel Fernández, D. Juan Gayo y su hermano Emilio, D. José Menéndez López, doña Rufina Menjibe de Menéndez y las señoritas Joaquina y Lala González.

—De Oviedo llegó la simpática joven Lola Cuervo.

—De Colombres D. Ramón de la Grana con su familia.

—También regresaron de Oviedo las bellas señoritas Joaquina y Teresa López Valdés.

—Salió para Madrid a continuar sus estudios el simpático joven D. Millán Rebaque, gran amigo nuestro.

Una fiesta

El domingo último se celebró la fiesta sacramental en el vecino pueblo de Villazón. La banda de música de Cornellana, que dirige el popular Amadeo, dividida en tercetos, amenizó la fiesta.

Los bailes estaban concurrenciosos.

Allí vimos a simpatísimas y bellas chicas de Cornellana y Salas que con su asistencia dieron realce al brillante espectáculo de la fiesta.

Un ruego

A la autoridad local le llamamos la atención sobre el estado en que se hallan los bancos del paseo Central. Es imposible sentarse en los que ahora existen. Porque, aparte del escasisimo número con que contamos (no citamos cuantos hay porque nos sonrojamos) se expone uno a hacer girones la ropa, dada la cantidad de alambre y clavos que de los bancos sobresale.

Urge, pues, Sr. Alcalde, para el ornato del pueblo, el arreglo de los que en el paseo hay actualmente y la colocación de otros más, hasta completar el número que había hace tiempo. Esperamos poder dar las gracias al celosísimo Alcalde de esta villa al ver cumplidas nuestras pretensiones, que son las del pueblo.

I. G. L.

Automóvil “Renault”

12 caballos, ruedas metálicas
Semi nuevo: -- 4.200 pesetas.
Para informes: GABRIEL TUYA

Banco Minero Industrial de Asturias GIJÓN

Capital: 10.000.000 de pesetas

Dirección telegráfica: Banminas :::: Filial del Banco Urquijo
Cuentas corrientes con Realiza toda clase de operaciones de Banca, Bolsa y Cambio, para venta de valores, Corral y extranjeras, Cuen- prestando preferente atención a las siguientes: pones y documentos de giro, Cambio de monedas de oro y billetes de Banco extranjeros, Depósitos de valores, libros de gas-tro de custodia, etc., etc.

CAJAS DE SEGURIDAD

Gaja de Ahorros Admite imposiciones de UNA PESETA en adelante, abonando interés a razón de 3 1/2 % anual

SUCURSAL EN CANDÁS

LAS SESIONES DE LA DIPUTACION

Es reelegido el Sr. Guisasaola para la Presidencia

Y el Sr. Prieto para la Vicepresidencia

Las nuevas Comisiones.-Una especial para Casas baratas.-Se propone la creación de un Sanatorio. Y la de un nuevo Manicomio.-Por las familias de las víctimas de la catástrofe minera.

Sesión de la mañana

Da comienzo a las doce, presidida por el diputado D. David García Somines y secretarios D. José Díaz Paes Castañón y D. Mariano Merediz.

Concurren los Sres. D. Rodrigo de Llano Ponte, D. Benito Cabanilles, D. Gerardo Marcos, D. Rafael Arango, D. Víctor M. Trelles, D. José María Saro, D. Julio G. Braga Melero, D. Rafael M. de Labra, D. José de Argüelles, D. Restituto Pérez, D. José de Abego, D. José María Guisasaola Pedregal, D. Vicente Trelles, don Humberto Blanco, D. Enrique Arias, D. Zoilo Tuñón, D. Alfredo F. y González Río, D. Pancracio García, don Ramón Prieto, D. Rafael Suárez, don Pedro Miñor, D. Carlos Cienfuegos, D. Genaro G. Rico, D. Manuel Sánchez, D. Manuel Rico Avello y don Celso Gómez.

Se lee y es aprobada el acta de la anterior.

La presidencia anuncia que a los telegramas enviados con motivo de la bendición de la primera piedra del nuevo edificio para Centro Asturiano en la Habana, se recibió una contestación, de la que se va a dar cuenta.

El señor secretario de la Diputación lee un telegrama que dice: «Agradecidísimo.-Abad Covadonga.»

Seguidamente se leen los dictámenes a las actas presentadas por los nuevos diputados electos cuyos nombres conocen ya nuestros lectores, pues sus nombres y distritos por que salieron triunfantes ya se publicaron en nuestro número de anteayer.

Los dictámenes, todos favorables, se aprueban por unanimidad.

El señor presidente accidental suspende por unos minutos la sesión a fin de que los señores diputados se pongan de acuerdo respecto a las personas que deben ocupar los cargos de presidente, vicepresidente y secretarios de Mesa.

Reanúdase la sesión, y, procedido a votar por papeleta, resultan elegidos por unanimidad:

Presidente.-D. José María Guisasaola Pedregal.

Vicepresidente.-D. Ramón Prieto Bances.

Secretarios.-D. José Díaz y Fernández Castañón y D. Enrique Arias.

El presidente y los secretarios ocupan sus sillas.

El Sr. Guisasaola pronuncia brevísimos discursos.

Pide en primer lugar un voto de gracias para la Mesa interina por la labor que se ha impuesto pasando ratos de verdadera molestia.

Sinceramente expresa que no se evanece por la reelección para el cargo de presidente, pues estima que cualquiera de los señores diputados lo desempeñarían con tanto o más acierto que él.

Sin embargo, se muestra reconocidísimo a las pruebas de afecto y consideración que acaban de dársele, a las que corresponderá con toda buena voluntad.

Creo haber cumplido exactamente con su cometido en la anterior etapa, atendiendo tanto en la Diputación como fuera de ella a las indicaciones justas que se le hicieron por sus compañeros de Corporación, sin hacer distinciones, en si era de éste o del otro bando político, pues le gusta ser justiciero y la justicia no es política.

Esta norma de conducta promete seguir ahora, con la firme voluntad que le acompaña, procurando cuanto signifique interés para la provincia y estricto cumplimiento del Reglamento por que la Corporación se rige.

Al renovarse la Diputación, ve allí a muchos conocidos, de lo que se congratula, sintiendo a los que se fueron, especialmente a los que lo han hecho para no volver y para los que hay que tener impercedero recuerdo. También ve caras nuevas, espíritus jóvenes que estima vienen llenos de buena voluntad a llenar huecos que han quedado. Llegan, a su juicio, a hora oportuna, ya que se precisa de energías mozas para salir del rutinarismo de ir mejorando servicios y llegar a empresas renovadoras de vida y progreso, sobre todo cuando el Estado concede mayores libertades y medios de desenvolvimiento a Diputaciones y Ayuntamientos.

Termina afirmando que en nada

variará su conducta de antes, por lo que a todos considera sus amigos.

Su discurso es acogido con aplausos que parten de todos los lados del salón.

Seguidamente, el secretario señor Álvarez Uría, lee el extracto de la última sesión celebrada en Marzo por la anterior Diputación. Es aprobado.

Después da cuenta de una certificación del Sr. Díaz F. Castañón haciendo constar que ha dimitido el cargo de Alcalde de Aller, que desempeñaba.

La Corporación queda enterada.

Procedese a votar los nuevos turnos de la Comisión provincial, aprobándose unánimemente los que siguen:

Año 1923-24

Lena-Belmonte.-D. Alfredo Fernández G. Río.

Infiesto-Laviana.-D. Manuel González.

Avilés-Pravia.-D. Rodrigo Llano Ponte.

Luarca-Castropol.-D. Humberto Blanco.

Año 1924-25

Lena-Belmonte.-D. Zoilo Tuñón.

Infiesto-Laviana.-D. Rafael Suárez.

Avilés-Pravia.-D. David Somines.

Luarca-Castropol.-D. Vicente Trelles.

Año 1925-26

Lena-Belmonte.-D. Víctor Mendez Trelles.

Infiesto-Laviana.-D. José Díaz F. Castañón.

Avilés-Pravia.-D. José Guisasaola Pedregal.

Luarca-Castropol.-D. Máximo Cancio.

Año 1926-27

Lena-Belmonte.-D. Jenaro González Rico.

Infiesto-Laviana.-D. Restituto Pérez.

Avilés-Pravia.-D. Enrique Arias.

Luarca-Castropol.-D. Celso Gómez.

El señor Presidente anuncia que se va a proceder al nombramiento de nuevo Vicepresidente de la Comisión provincial, y por el Secretario es leída una lista de los señores Diputados que pueden ser elegidos para tal cargo, por hallarse dentro de las condiciones legales.

Procedido a votación, se elige Vicepresidente de la Comisión provincial a D. Alfredo Fernández y G. Río, por unanimidad.

El Sr. G. Río, en tan breves como sentidas frases, agradece la designación, no considerándose con méritos y talentos para ocupar tan delicado puesto.

Hace resaltar que nunca ansió elevados cargos políticos y que aún hubiera abandonado el de simple diputado de no haberse exigido por persona cuya voluntad crea deber suyo acatar, que volviera a la Diputación.

Su voluntad y su poco valer estarán siempre al servicio de la provincia; esperando que los señores Diputados vean en él un compañero, pues procurará vigorizar su labor con actos de justicia, con lo que estima ha de hacerse digno del cargo que ahora se le confía.

Suspéndese la sesión, que continuará por la tarde.

Sesión de la tarde

A las cuatro, próximamente, la Presidencia declara abierta la sesión.

Se lee un certificado en que consta que el Diputado Sr. García Tuñón ha renunciado el cargo oficial que desempeñaba.

Vá a procederse a votar las Comisiones permanentes de la Diputación provincial.

D. Celso Gómez hace la advertencia de que como la Comisión provincial proponía la construcción de Casas baratas para los empleados de la Diputación, procedía nombrar Comisión especial que estudiara detenidamente el asunto, confeccionando una Memoria con soluciones concretas, que debe presentar para las sesiones de la próxima convocatoria. Así se acuerda.

Después se procede a votar las Comisiones permanentes, dando el siguiente resultado:

Hacienda

- D. Vicente Trelles. D. Pancracio García López. D. Celso Gómez Argüelles. D. Pedro Miñor. D. Manuel González. D. José Saro y Bernaldo de Quirós

Obras públicas

- D. Humberto Blanco. D. Manuel Rico Avello. D. Julio García Braga. D. José de Argüelles. D. José de Abego.

Beneficencia

- D. Pedro Miñor. D. Rafael Suárez Fernández. D. Jenaro González Rico. D. Gerardo Marcos. D. Benito Cavanilles.

Instrucción pública

- D. Máximo Cancio. D. José Díaz Castañón. D. Humberto Blanco. D. Víctor Mendez Trelles. D. Carlos Cienfuegos.

Agricultura

- D. Manuel Rico Abello. D. Rafael J. de Labra. D. Humberto Blanco. D. José de Argüelles. D. Benito Cavanilles.

Ayuntamiento

- D. Máximo Cancio. D. Rafael J. de Labra. D. José Díaz Castañón. D. Jesús Graña. D. Agustín Fernández Argüelles.

Establecimientos correccionales

- D. Manuel Rico Avello. D. Celso Gómez Argüelles. D. Jenaro González Rico. D. Víctor Mendez Trelles. D. José de Abego.

Estadística

- D. Manuel González González. D. Rafael Suárez. D. Pancracio García López. D. Rodrigo de Llano Ponte. D. José de Argüelles.

Tribunal de exámenes

- Sr. Presidente. D. Celso Gómez. D. José de Abego. D. Carlos Cienfuegos Jovellanos. Sr. Secretario.

Suplentes

- D. Manuel Rico Avello. D. Víctor M. Trelles.

Subasta

- D. Manuel Rico Avello. D. Julio García Braga. D. José Saro Bernaldo de Quirós.

Comisión especial de Casas baratas

- D. Mariano Merediz. D. Celso Gómez. D. Julio García Braga. D. José de Abego. D. Enrique Arias.

Visitadores

- Visitador del Hospicio, D. Celso Gómez. Visitador del Hospital, D. Pedro Miñor. Visitador de Caseríos, D. Manuel Rico.

Suscrita por los señores Mendez Trelles y Arango se lee una proposición para que la Diputación acuerde contribuir con alguna cantidad a la suscripción abierta por el Ayuntamiento de Mieres para el socorro de las familias de las víctimas de la explosión de gristó ocurrida en Julio pasado.

La apoya en sentido e interesante discurso el Sr. Méndez Trelles, y el Sr. Arango aprovecha la ocasión para protestar de algunos de los conceptos vertidos en el Congreso por el Sr. Llaneza cuando se ocupó del siniestro, pues en aquellos se injuria al Cuerpo de Ingenieros de Minas, siempre cumplidores de sus deberes.

La propuesta es tomada en consideración y declarada de urgencia, pasando a informe de la Comisión de Hacienda, encareciendo a ésta la despache para hoy.

También se toma en consideración una proposición de los señores Miñor y García Braga para que se construya una carretera de la Campana a Llanera.

Después de apoyada por su autor, el Sr. Abego, se toma en consideración, y pasa con el carácter de urgente a la Comisión provincial una moción que también firman los señores Labra, Saro y Argüelles.

Había de las bellezas de Asturias, de la necesidad de fomentar el turismo y de lo eficaz que sería inculcar en el pueblo el amor a lo bello. Para esto entiende que se deben iniciar concursos con premios, cual lo hace una Sociedad que con el título de «Hijos de Pelayo», ofrece varios a los vecinos que más contribuyan a crear lo que se llamará «Ruta florida», y que consiste en decorar casas modestas, cierras de solares o fincas, etc., con enramadas de flores, para especial encanto del viajero. Pide, al objeto de contribuir a los premios, la cantidad de 250 pesetas, asegu-

rando que suma igual será donada por el Sr. Gobernador civil de la provincia.

Seguidamente se lee esta interesante proposición, suscrita por don Pancracio García López:

A la Excm. Diputación.-El régimen de pensiones de retiro, establecido por la Excm. Diputación para sus empleados, fundado en el sistema denominado de reparto, es sumamente oneroso para la provincia, sin que esta circunstancia de onerosidad favorezca en nada a los empleados. Para evitar que en futuros presupuestos las cargas de jubilaciones y retiros sea altamente gravosa e insoportable, se precisa una rectificación de sistema, sustituyendo el actual reparto, por otro de capitalización, a fin de que una gran parte de las pensiones se formen por sí solas, a base del descuento del 4 por 100 que sufren los empleados y mediante la acción de una caja de pensiones creada, sostenida y administrada por la Excm. Diputación con intervención de sus empleados, que se encargue en lo futuro de satisfacer las jubilaciones a que tenga derecho el personal.

Por otra parte puede llegar un tiempo en que serán tan altas las cifras de pensiones a satisfacer, coincidentes acaso con un estado precario de la Hacienda provincial, en el que resulte hasta muy difícil el pago de las pensiones obligatorias, con el evidente perjuicio material para los pensionistas y el moral para la Diputación.

Estas consideraciones impulsan al diputado que suscribe a rogar a la Excm. Diputación se sirva nombrar una comisión, que estudie la reforma del sistema actual, y proponga en la primera sesión que se celebre, el régimen definitivo de las pensiones, a base de una caja constituida científicamente, rectificando asimismo las deficiencias o anomalías que pudiera tener el Reglamento vigente de fecha 11 de Noviembre de 1911, más los acuerdos posteriores en vigor.

Su autor la defiende en razonadísimo discurso. Dice que como las palabras no suelen ser tan persuasivas como los números ofrece a los señores diputados cifras y cálculos para llevar a su ánimo lo necesario y práctico de las obras.

Propone que se nombre para el estudio del asunto una comisión especial y se acuerda que ésta la formen el Sr. Saro y el propio Sr. García López.

Este mismo diputado presentó la proposición interesante que sigue:

A la Excm. Diputación provincial.-Consignadas en el vigente presupuesto 25.000 pesetas para estudio y proyecto de un Manicomio provincial que evite la salida de centenares de enfermos al de Valladolid, y no habiéndose designado aún la comisión de Médico, Arquitecto y Diputado, que ha de efectuar los estudios, entiendo el Diputado que suscribe que se deba acometer, al mismo tiempo que el estudio del Manicomio, el de otra institución benéfica de enorme interés para Asturias, cual es el de un Sanatorio para enfermos tuberculosos.

Esta obra, de gran necesidad, excede, evidentemente, de la acción de la Diputación, pero es a esta a quien incumbe preparar los trabajos necesarios para someter el proyecto ultimado al examen de los Ayuntamientos y entidades, cual el Centro Asturiano de la Habana, que viene constantemente reclamando la institución de un Sanatorio para enviar por cuenta del Centro, sus socios enfermos a reponer la salud.

Con objeto de dar principio, en forma práctica y verdaderamente viable a la implantación de tan necesario establecimiento, el que suscribe propone a la Excm. Diputación que se acuerde que la Comisión que se nombre para efectuar los estudios y proyectos para creación de un Sanatorio para tuberculosos, siendo los gastos que se originen a cargo de la consignación de las 25.000 pesetas, ya mencionada y que consta en presupuesto.-V. E. no obstante etc.-Salón de sesiones 2 de agosto de 1923.

Apóyala su autor con entusiasmo.

El Sr. Merediz pide la palabra. Dice que no va a oponerse a que incluso se construya un nuevo Manicomio, pero recaba que la proposición quede para discutir mañana toda vez que va a presentarse otra que la complementa.

Alude al Sanatorio Asturiano para tuberculosos que debemos a los asturianos de Cuba, trazando un cuadro de color en el que presenta a nuestros paisanos que extenuados por el trabajo, tuberculosos y sin recursos vuelven a su tierra donde no encuentran un Asilo protector, en

que procurar alivio a su dolencia. Para esa obra habrá que votar un presupuesto extraordinario de trescientas mil pesetas, cantidad que no cree compense los beneficios que Asturias recibe de América.

El Sr. García López, después de atinadas observaciones y de desear que como el Sr. Merediz asegura, la anterior Comisión de Beneficencia ya tenga estudiado el proyecto, faltando tan solo que la Diputación lo apruebe y se fije el punto de aplazamiento del Sanatorio, accede a que su proposición quede sobre la Mesa.

Por último se lee la Memoria de la labor últimamente realizada por la Comisión provincial, que queda sobre la Mesa por veinticuatro horas. Y se levanta la sesión.

La Diputación acordó reunirse de nuevo hoy, a las once, para continuar sus sesiones.

GACETILLAS

Beneficio eclesiástico vacante

Se halla con el cargo de organista en la Catedral de Palencia, terminando el plazo (prorrogable) para presentar la documentación, los sacerdotes o los que se hallen en condiciones de serlo *intra annum* y deseen tomar parte en la oposición el 25 del actual.

Nombramientos eclesiásticos

Han sido nombrados como encargado de Sotres (Cabrales) al párroco de Tielve, don Manuel Díaz; como regente de Lonies, en Cangas de Tineo don José María Menéndez y Meléndez y coadjutor de Infiesto don Antonio Peláez Velasco, a los que damos nuestra más cordial enhorabuena.

Por la Madre María de Jesús

Hoy a las diez de la mañana se celebrarán en la capilla del Asilo de Ancianos Desamparados, solemnes funerales por el alma de Sor María de Jesús (q. e. p. d.), Superiora general de los Hermanitos y hermana de la fundadora de tan benemérita Congregación religiosa.

Cheques al pago

Señalamientos para hoy: Don Rafael Ponte, don Antonio Parella, don José María Suárez, señor jefe de Telégrafos de Oviedo y Gijón, don Jesús Arias de Velasco, señor administrador Principal de Correos, don Julio Miñón, don Mario López, don Antonio Sierra, don Benigno Terol, don Elías Bravo, don Aquilino Criado, don Rafael García, señor Depositario-Pagador, don Manuel González.

Escuela Pericial de Comercio de Oviedo

Matriculas gratuitas.-Por esta Escuela de Comercio podrán concederse quince matriculas gratuitas, en la presente convocatoria de Agosto para los exámenes extraordinarios que han de celebrarse en Septiembre; a los alumnos de enseñanza no oficial, que lo soliciten y reúnan las condiciones que se detallan en el tablón de anuncios de este Centro, (Rosal 7).

El plazo de presentación de instancias y documentos terminará el día 20 de los corrientes.

Fórmula patentada en España

para hacer espejos. Todos pueden fabricar espejos y arreglar los manchados en casa. No se necesitan aparatos, experiencia ni capital. Fabrique espejos en horas perdidas y ganará dinero. Tengo fórmulas y procedimientos alemanes para toda clase de preparados e industrias. Consúltame sobre lo que desee fabricar o preparar. Pídase Catálogo gratis.

Antonio Formoso Permu

INVENTOR SANTA CATALINA, 12.-LA CORUÑA

EL PRINCIPADO DE ASTURIAS

Fábrica de Aguardientes y Licores

ESPECIALIDADES:

Ron Jhonson y Anís del Principado

Premiados en Milán con DIPLOMA, GRAN PREMIO y MEDALLA DE ORO

FABRICANTE: A. G. FIDALGO OVIEDO

BUENOS DIAS! ES

LA CIBELES

LA MEJOR MARCA DE CHOCOLATE

EN ULTRAMARINOS DE LA PROVINCIA PÍDASE DESPACHO EN OVIEDO: SAN FRANCISCO, 9.-TELÉFONO 3-68

Automóviles «La Mantequera» Oviedo a Cangas 5 pesetas a Luarca 5 pesetas

Ecos del Magisterio

Sección Administrativa

El jefe de la Sección Administrativa de Orense, remite el expediente de permuta entablado entre D. Claudio López Uribe, maestro de Ribadavia (Orense) y D. Rafael Fernández Álvarez, que lo es de Cúe (Llanes).

A los Alcaldes de Grandas de Salime, Illano, Peroz, San Martín de Oscos, San Tirso d. Abres, Tapia, Taramundi y Vega de Ribadeo, reclamando las cuentas de material a maestros de aquellos distritos.

Al Alcalde de Cangas de Tineo se le remite diligenciado un título administrativo de maestra de Villayón, a favor de doña Josefa Farfante Rodríguez.

NOTAS MILITARES

REGIMIENTO DEL PRINCIPE
SERVICIO PARA EL DIA 3 DE AGOSTO DE 1923

De la Plaza
Parad. —Príncipe.
Campo de tiro. —Zapadores.
Capitán de día, Hospital y Provisiones. —El del Príncipe D. Alvaro Siero.
Imaginaría de ídem ídem. —El del Príncipe D. Luis Gil de Arévalo.
Del Cuerpo
Cuartel. —Capitán don Alvaro Sueiro.
Guardia y compra. —Teniente don Eduardo Saavedra.
Imaginaría, V. y V. H. —Teniente D. José Tejeiro.

Minuta del rancho para hoy
Desayuno. —Café.
Comida. —Primer plato: Cocido de garbanzos con tocino, chorizo y patatas.
Segundo plato. —Carne en salsa.
Cena. — Primer plato: Sopa de fideos.
Segundo plato. —Paella a la Valenciana.

Sección Religiosa

Santoral
Día 3, viernes. —La invención del Cuerpo del protomartir S. Esteban; Stos. Pedro Aspon y Eufonio obs. y cfs. Ermelo mrs., Lidia, Cira y la B. Juana de Aza vd.
En Santo Domingo
Hoy comienza solemne Triduo en honor del glorioso Santo Domingo, por la mañana Ejercicio en la Misa de las seis y media, y por la tarde, a las siete, predicando el P. Matías Gareña.

En las Salesas
Ayer pronunció una hermosa y fervorosa plática a las religiosas de la Visitación (Salesas) el Ilustrísimo y Rvmo. Sr. Obispo de Segovia, que fué con justicia muy elogiada.

FOOT-BALL

En Teatinos
«Fruela F. C.» y «Olimpia»
Correspondió el triunfo en este encuentro a los del Club Deportivo, quienes lograron dominar con facilidad, apuntándose tres tantos por uno sus contrarios.
La falta de espacio nos impide hacer otra cosa que dedicar estas líneas a consignar el resultado.
Infantil Club Deportivo —Reserva del Nacional
Por la razón que dejamos apuntada, solo diremos también que ambos equipos quedaron empatados a cero.
No obstante la manifiesta superioridad física de sus enemigos, los pequeños lucharon bien, dominando en la segunda tanda.

GOBIERNO CIVIL

Huelga solucionada
El señor gobernador interino nos manifestó ayer que había celebrado una reunión con los huelguistas de la Central Electra de Santa Cruz.
Después de una larga discusión, en la que tomaron parte patronos, obreros y el gobernador, se convino en aceptar las bases de solución, sin represalias de ningún género, debiendo quedar fuera de los trabajos todos aquellos obreros que en la actualidad trabajaban para la empresa.
La campaña contra el juego
El señor Mesa nos dijo después que para cumplir las órdenes del ministro se había trasladado a Gijón, donde se jugaba, según queja que había recibido éste.
Ha dejado establecida una guardia permanente para que no puedan burlar las órdenes.

DE LA DIPUTACION

Aprovechamiento de aguas
Don Fernando Casariego ha solicitado aprovechar 9.000 litros de agua por segundo, derivados del río Sella, en Cangas de Onís, para la producción de energía eléctrica.
También al mismo objeto ha solicitado don Juan Uria derivar 1.500 litros de agua por segundo, recogiendo los del río Nora.
Para un concurso
El alcalde de Gijón ha solicitado de la Diputación una subvención para premios en el concurso de ganados que ha de celebrarse el mes de Septiembre en aquella villa.

Crónicas judiciales

En el «Boletín Oficial»
Este diario publica las siguientes disposiciones judiciales, dictadas en rebeldía:
Una sentencia de nuestra Audiencia Territorial, recaída en los autos declarativos de mayor cuantía procedentes de Laviana, seguidos por doña Adelina García Bayón, como representante de sus hijos menores, contra las Sociedades «Duro-Felguera» y «Carbones de Nueva». Trátase de una reclamación de daños y perjuicios.
—Otra del Juzgado de Oviedo, recaída en los autos de juicio ordinario de mayor cuantía, promovido por D. Eulogio Suárez Méndez contra D. Severino Fernández Menéndez y D. Avelino Meana Clavería, sobre tercera de dominio de unos semovientes.
—Auto del Juzgado de Luarca, declarando ausentes en paradero ignorado a D. Juan Francisco y D. Constantino Pérez Fernández, que tuvieron su vecindad indistintamente en Trelles de Coaña y Navia.
—Sentencia del Juzgado de Oriente de Gijón en los autos de juicio ejecutivo seguido por la Sociedad Anónima «A. Vega de Seoane y Compañía» contra D. Fernando Fernández Kely.
—Cédula de emplazamiento en segundo llamamiento en las diligencias promovidas por doña Teresa Antón de la Uz, solicitando se declare la presunción de muerte de don Juan Antón Menéndez.

Señalamientos para hoy
Juicios orales
Gijón. —Contra Felicidad Noval, por hurto. Abogado, Sr. Fernández Hevia; procurador, Sr. Izquierdo.
Gijón. —Contra Gregorio García y otros, por disparo y lesiones. Abogado, Sr. Muñoz de Diego; procurador, Sr. Bernardo.

«BIOSCA»

Modelos especiales para Teatros y Cines.
Representante para Oviedo.
Ramón de las Alas Pumaríño,
Porlier, 3.

CHOCOLATES «LA FAMILIA»
Los mejores conocidos y que el público prefiere y distingue por su pureza y exquisito paladar.

OOOO

Gatés tostados diariamente
Sin adulteración, por procedimiento modernísimo de fuerte aroma y desarrollo y gusto delicado

QUIEN LOS PRUEBE LOS PIDE SIEMPRE
VENTAS POR MAYOR Y MENOR
LOPEZ SELA
Rosal, 16-Oviedo

Importante Sociedad de Seguros
de todos los ramos, una de las más antiguas que trabajan en Asturias y con buena cartera en todos los congejos, solicita representantes para aquellos, incluyendo Oviedo, donde carezca de ellos o, para sustituir algunos de los actuales que, por sus escasas condiciones de gestores no convengan.
También admitiría uno o dos inspectores-productores con dietas de salida, sueldo y comisión, pudiendo asegurarse una utilidad libre de quinientas pesetas mensuales, aproximadamente. Inútil solicitar estas dos plazas no siendo conocedores del negocio y, serán preferidos aquellos que sean de los diversos ramos.
Dirigirse exclusivamente por escrito a Sociedad Seguros, apartado 66, Oviedo.
PLANO 1.400 pesetas. AUTO-PIANOS 3.500.—La única CASA que vende en estas condiciones es la CASA BLANCO.-Muebles.-Oviedo.

Agentes exclusivos: Orbis S. A. Balmes 21 Barcelona

Continental

LA MAQUINA PREDILECTA

Escritura bonita y fina 90 caracteres, 6 más que en otras máquinas. Resistente y duradera. Muebles para oficinas

Para informes dirigirse a **Ignacio Pastor**
Plaza del 27 de Marzo, 2
Teléfono 4-64 - OVIEDO

C.^{IE} Sub-Atlantique Y Chargeurs Reunis

VAPORES DE GRAN LUJO EXTRARRÁPIDOS
Para Lisboa, Rio de Janeiro, Santos, Montevideo y BUENOS AIRES, saldrán de VIGO los siguientes vapores de 26.000 caballos de fuerza y cuatro hélices

30 de Julio	«LUTELIA»
19 de Agosto	«EUBEE»
27 de Agosto	«MASSILLA»
24 de Septiembre	«LUTELIA»
22 de Octubre	«MASSILLA»
19 de Noviembre	«LUTELIA»
17 de Diciembre	«MASSILLA»

Admiten pasajeros de gran lujo, lujo, primera, segunda, segunda intermedia y tercera clase.
Camarotes de lujo de varias clases hasta 15.000 pesetas, de primera, 1.960 pesetas, de segunda 1.060, de segunda intermedia 713 pesetas.
Precio del billete de tercera clase 392,80.

Para Lisboa, Dakar, Rio de Janeiro, Montevideo y BUENOS AIRES, saldrán de VIGO los siguientes vapores rápidos a doble hélice

7 de Agosto	«QUESANT»
4 de Septiembre	«GROIX»

Admitiendo pasajeros de 1.^a, 3.^a preferencia en camarotes, 3.^a en camarotes y 3.^a corriente.

PRECIOS

3.^a preferencia en camarotes, comedores y salón de conversación, Pesetas 515,30.
3.^a en camarotes, comedores y salón de conversación, Ptas. 410,30.
3.^a corriente, Ptas. 380,30.
NOTA.—Niños menores de 2 años; gratis. De 2 a 10 años medio pasaje. De 10 años en adelante, pasaje entero.
No se admite ninguna solicitud de plazas sin previo depósito de 50 pesetas. Los pasajeros deben presentarse en esta Agencia con CINCO días de anticipación a la fecha fijada para la salida, después de concedida plaza.
Para informes dirigirse a los Agentes generales en España.

ANTONIO CONDE, HIJOS CALLE DE LUIS TORBADO, 4 Apartado, 14. — VIGO
En Oviedo nuestro representante para camarotes de gran lujo y 1.^a, 2.^a, 3.^a preferencia
Guillermo Rivas, Calle Argüelles, núm. 6

Compagnie Generale Transatlantique
Vapores Correos a gran velocidad

Línea Habana
El día 8 de Agosto saldrá fijamente del puerto del MUSEL (GIJÓN), el magnífico vapor rápido

NIAGARA

Admite pasajeros de Primera, Segunda, Segunda económica y Tercera clase para HABANA.
Rebaja a familias en Primera y Segunda clase
Los vapores de esta Compañía tienen lujosas instalaciones para los pasajeros de cámara. Los pasajeros de Tercera clase, disponen de espaciosos camarotes, comedor y cuarto de baño.
Precio del Pasaje en 3.^a clase para Habana. . Ptas. 539,75 (INCLUIDOS LOS IMPUESTOS)
Para toda clase de informes y solicitar plazas, dirigirse a su consignatario en GIJÓN
A. PAQUET. Muelle, 2, 4 y 6. Telegramas: PAQUET.

NOTA.—La siguiente salida la efectuará el magnífico vapor DE LA SALLE, el día 9 de Septiembre.

COMPañIA Hamburguesa Sudamericana

Para MONTEVIDEO y BUENOS AIRES, saldrá del puerto del MUSEL (GIJÓN), el día 26 de Agosto de 1923, el rápido trasatlántico

«ESPAÑA»
admitiendo carga y pasajeros de primera clase, tercera especial y tercera ordinaria.
Precio del pasaje de tercera ordinaria MONTEVIDEO y BUENOS AIRES, PESETAS 372,70 (incluidos los impuestos).
Para informes, dirigirse al consignatario en Gijón
ANTONIO MORIYON MARQUÉS DE SAN ESTEBAN, 20

PHOENIX ASSURANCE COMPANY LIMITED
Londres

Compañía de Seguros contra Incendios
ESTABLECIDA EN 1782

Depósito constituido con arreglo a la ley para garantizar sus operaciones en España.—Director general de la Sucursal Española Prosper C. Lamothe, Apartado 42, Málaga

Subdirectores en Asturias: **AZCOITIA Y BOTAS**
PLAZUELA DE RIEGO, 4, 1.º—TELEFONO, 774

Manuel Martínez.—Grabador

Sellos de Caoutchouc metal y laere

Grabados artísticos y Comerciales en acero y talla dulce

Placas de metal en relieve y esmaltadas en negro

Fernández Castro Núm. 1 principal Campo de la Vega

TIMBRADO DE PAPEL EN RELIEVE

Compañía de Navegación VASCO-ASTURIANA

VAPORES: «Pepín», 600 toneladas de carga. —«Guillermo Schulz» 3.700 ídem. —«Antonio de Satrustegui», 3.800 íd. —«Santiago López», 4.100 íd.

Fletamentos.—Consignaciones.—Agentes de Aduanas
AGENTES DE LAS SOCIEDADES
«Industrial Asturiana de Santa Bárbara», «La Manjoya», Santa Bárbara», «Cayés», «Sociedad General de Industria y Comercio», «Sociedad General del Ferrocarril Vasco Asturiano», Compañía del vapor «NEMROD». Casa en San Esteban de Pravia.—Telegramas: CASACOBOS.
Casa principal, AVILÉS.
Telegramas y telefonemas. «VASTURIANA». —AVILÉS.

La correspondencia al Director-Gerente:
Luis Caso de los Cobos.—AVILES

La Unión y el Fénix Español
COMPAÑIA DE SEGUROS REUNIDOS
Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas completamente desembolsadas

58 años de existencia

Seguros sobre la vida
Seguros contra incendios
Seguros Marítimos

Seguros de valores
Seguros contra accidentes

SUBDIRECTORES EN ASTURIAS Hijos de Lacazette
AGENCIAS EN TODOS LOS PUEBLOS
RUA, 5 OVIEDO

Samuel Osborn & Ltd.-Sheffield (Inglaterra)

FABRICANTES DE ACEROS especiales para todos los usos.—ACEROS EXTRA-RÁPIDOS «TRIPLE MUSHET» empleados en los talleres de los F. C. del NORTE, M. Z. A. y Ponferrada a Villablino.

AGENTE EXCLUSIVO PARA ESPAÑA EN GIJÓN **Gumersindo García**

Banco Asturiano de Industria y Comercio de Oviedo
Capital: 10.000.000 de pesetas
Operaciones bancarias :: Agentes en todos los pueblos de la provincia

Caja de Ahorros
SUCURSALES: AVILES, LLANES E INFUESTO

Fábrica «La Amistad»
Sociedad Anónima

FUNDICIÓN DE HIERRO Y BRONCE
TALLERES DE AJUSTE Y FORJA